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Őfelsége jelenlétében avatták fel 
az m mérnökkari hadnagyokat

„A hit és áldozatkészségtől függ egész népünk jövője"
— mondotta az uralkodó

Bucurestiböl jelentik: A fővárosi műszaki ka­
tonai iskolában felemelő ünnepség volt vasárnap, 
amelyen résztvett Őfelsége. Károly király, Mihály 
nagyvajda, a kormány tagjai s több hadsereg fű- 
parancsnok. Ileus tábornok, nemzet védelmi mi­
niszter alkalmi beszéde után az Uralkodó tartott 
beszédet.

— Bajtársak! A különleges idők, amelyek az 
egész világon uralkodnak, azzal a következmény­
nyel is jártak, hogy néhány hónappal hamarább 
hagyjátok el az iskolát és kapjátok meg a had­
nagyi rangot. A különleges körülmények évjárata 
lettetek. Az évjárat annak nevét kapja, ak. nagy 
hazaszeretetével be tudta teljesíteni a románság 
évszázados vágyát. Ez a két körülmény, hogy 
Ferdinánd király nevét viselitek s különleges év­
járat vagytok, maga után kell vonja, hogy ti is 
különlegesek legyetek úgy a kötelesség betöltésé­
ben, mint hitetekben. Egységeiteknél sohase fe­
lejtsétek el ezt a két parancsszót. Meggyőződésem, 
hogy a fiatal tisztek a kötelességteljesités és 
őseink tisztelete magaslatára jutnak. Isten segítsen 
titeket ebben.

Őfelsége ezután a résztvevőik lelkes ünneplése 
között az iskola éttermébe in ént, ahol a Ferdinand 
király évjárat egészségére ürítette poharán

— Legyetek méltók a névhez, amelyet vi­
seltek, — mondotta.

Ezután elvonultak az Uralkodó előtt az új

hadnagyok. Őfelsége, Károly király, Mihálv nagy- 
vajda, a kormány tagjai és a magasrangu katona­
tisztek kíséretében az iskola irodájában beírta ne­
vét az aranykönyvbe.

Ezt követőleg közebéd volt az iskola gyönyö­
rűen feldíszített nagytermében, amelyen résztvett 
Őfelsége és Mihály nagyvajda is. Az új hadnagyok 
nevében Enache l or dache hazafias beszédet tar­
tott, amelyre Őfelsége a következő Szávákká1 vá­
laszolt:

— Az évjárat nevében elhangzott beszédért 
köszönetét mondok. Adja Isten, hogy a fogadal­
mak, amelyeknek összes társai nevében kifejezést 
adott, mélyen behatoljanak mindegyikük leikébe 
s ez hitvallás legyen egész életükre. A hit és ál­
dozatkészségnek ettől a szellemétől függ népünk 
egész jövője A jövő pedig jórészben a tisztektől 
függ. Minél jobban áthatják a katonai erén.ok a 
tiszteket, annál erősebb és jobb lesz hadseregünk. 
Ezek az erények elsősorban polgári erénvek, de 
vannak olyan polgári erények, amelyeket a lova­
giasság és áldozatkészség — a tisztikarnak ezek 
uralkodó eszméi — tesznek teljessé .Mégegyszer kö­
szönetét mondva a hozzámintézett szavakért, re­
mélem, hogy ez az évjárat kötelessége magaslatán 
fog állani.

Őfelsége beszédét hosszas és lelkes éljenzés­
sel fogadták.

szigorítására
A Svédországból való ércsziWtás megakadályozása. Az an- 

cáfolják, hogy semleges vizekbe akarnának behatolnigo
Londonból jelentik (Radio Bucit re.-ii). A*, 

ngol közvélemény egyre növekvő :aga;omin«l 
gyeii, miként valósul meg a tengeri zárlat 9zi- 
orílásárnak nagyszabású terve, melynek legkö- 
e leb hí állomása az Északi-tenger felelt gyako­
rit ellenőrzés megszigorítása lesz- Ezzel kap- 
solathan angol gazdasági szakértők megállít- 
ríják, hogy Németország évente 22 millió 
inna vasérc-behozatalra szorul. Ebből 12 mii- 
ót a Skandinváv államokból, 9 imától maga- 
ól Svédországból, a fennmaradó mennyiséget 
étiig tengerentúlról szerezte be. Ez utóbbitól 
tár elvágta a blokád. Angol vélemény szerint 
Toszországnak alig van vasérc fölöslege. 
a a szőve Legesekne k sikerülne a németeket 
védországlól elvágni, azzal hatalmas csapást 
térnének a német nehéziparra. Angol hivata- 
>s helyen azt is tud Ilivel ik. hogy a Svédország 
> Németország közötti áruforgalom egyre 
yengül. mert a német \a.-erc-szállíló hajók fül 
»gyök ahhoz, hogy a parti vizeken belül bo- 
volítsák le a forgalmai. A norvég parti vize- 
:>! viszont most nem hagyhatják el. mert azon* 
el mcgl ám adják őket a szövetségesek hajói.
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így a forgalmat kis hajókkal bonyolítják most 
le, amelyek szánta azonban nem nagy.

Londonból jelentik: A Reuter szerint azok 
ele illések, amelyek arra céloznak, hogy Ang 
semleges vizekbe vonul be és ott őrszolgá­

latot állít fel. vagy ehhez hasonló, bármiféle 
túlzott, vagy törvénytelen vállalkozásba bocsát­
kozik: megcáfolhatok. Lehet, hogy hamarosan 
nagymértékben megszigorítják az ostromzárat, 
de az erre vonatkozó tervek a szövetséges kot - 
mányok. vagy a főhaditanács tulajdonában 
vannak és így nem kerülhettek nyilvánosságra. 
Chamberlain keddi alsóházi nyilatkozatától nem 
leltet szenzációt várni, l/ondóriban úgy tudják, 
hogy a szövetségesek terve szerint ez angol blo­
kád-minisztérium saját ellenőrzése alá helyezi 

cm leges országok bevitelét és minden attain* 
csak annyi nyersanyagot engedélyez, 

amelyre —- békebeli statisztikák szerint sa­
ját magának szüksége van- Skagerrak környé­
kén és a norvég partok mentén az angol flot­
ta különböző egységei helyezkedtek el.

(Tudósításunk folytatása a i-ik oldalon)
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Népi önismeret
Érdekes könyv jelent meg most a napokban 

a kolozsvári „Erdélyi Enciklopédia" nevű vállalat 
kiadásában. A könyv „Szakadat1 cím alatt egy 
szebenmegyei faluban meghúzódó. 220 lakóból 
álló magyar nemzetiségű népcsoport oc=ka in altjá­
ról cs jelenéről beszél. Vámszer Géza Csíkszeredái 
tanár a könyv szerzője, aki lélekből való szeretet­
tel mélyedt cl a szakadáti magyar szórvány élet­
viszonyai tanulmány ozásában. A könyv bevezetője 
általános ismertetést is foglal magában, mely a ro­
mániai magyar népszórványok kérdését tárgyalja, 
s rámutat ezek jelentőségére különösen abból a 
szempontból, hogy a romániai magyarságnak nem 
kevesebb, mint egyötödrésze él ilyen apró szórvá­
nyokban. Ezek megmaradása a környező más nép­
csoportok között egyre kétségesebb, holott sok 
gazdasági és lelki életrevalóság volna bennük, 
amelynek megőrzése és fejlesztése úgy a magyar 
népkisebbség társadalmi trtalmassága szempontjá­
ból, mint az ország népviszonyainak összhangja 
szempontjából magasabbrendü érdeknek mutat­
kozik.

Mindenesetre egy-egy népélet belső erkölcsi 
rendjébe beletartozik, hogy annak a népnek he­
lyes önismerete legyen sajátmagáról. Az önismeret 
megszabadít attól, hogy túlzott elképzelések, vagy 
kétségbeesett lemondások zavarják az életben való 
egészséges, józan és tisztalátásu helytállásokat és 
clőhaladásokat. Egy-egy nép körén belül az ilyen 
önismeret az önmagunk iránti kötelességtudásokat 
is szolgálja, hogy t. i. a gazdaságilag jobb módú, 
vagy szellemileg képzettebb társadalmi rétegek 
milyen fölkarolással tartoznak viseltetni a szegé­
nyebb és ehnaradottab néprétegek iránt. A népkö­
zösségi öntudat csak igy fejlődhetik ki igazin 
olyan áldásos tényezővé, mely nem hiú titogtatá- 
sokban cs mellverésekben éli ki magát, hanem az 
élet szükségleteit közös testvéri összetartással 
igyekszik mindenki számára krküzdeni. A népszór­
ványok nagy elhagyatottságain is ez a közös öntu­
dat tud áldásosán segíteni, mert azt se államtól, 
se más népcsoporttól nem várhatjuk, hogy olyan 
népi életrészletekkel törődjék, melyek az, állami 
életrendben csak igen kis életirányokat jelente­
nek, illetve a más népcsoport szempontjából tel­
jesen idegenek.

A népszórványokkal való beható törődés te­
hát igen fontos részletmunka az egész oépközös- 
ségi élet szolgálatában. Ezzel a meglátással mind­
járt észrevehetjük, hogy Vám szer Géza szóban 
levő könyve úttörő munka a magunk népéletének 
jobb és elmélyedőbb önismerete felé A könyv 133 
oldalon át tárgyalja az illető népszórványt, ismer­
teti annak földrajzi elhelyezkedését, földmivelő 
határainak a leírását, települési történetét, aztán 
sokszáz éven át való fenmaradásárnak a folyamatát, 
építkezéseit, egyházi és iskolai életét, a külső 
nagy történelmi hullámzások befolyását a kis nép­
szórvány életére, a lakosságnak igy kialakult jelle­
mét és a környezet közötti eligazodását, a birtok­
megoszlást és gazdasági életet, a gazdasági módo­
kat, a közművelődési érzék kifejlődését és egyéb 
társadalmi összetartásokat, a vallási hagyományok- 
hoz való hűséges és okos ragaszkodást, az iskolai 
életet. Tanulságos ismertetés van a népszórvány 
életében megmaradt ősi nyelvjárásról, annak szés 
kely gyökérzetéről, s más népek nyelvszelleméből 
\ aló módosulásairól. Igen érdekes megismernünk, 
hogy a népköltészet is ezen a kis szórványon meg 
tudta tartani a maga külön eredetét és fejlődését.- 
A lakás módja, a ruházkodás, a népszokások is 
mind színes és eleven ismertetést kapnak a könyv­
ben. melyet végül is valami olyan érzéssel veszünk 
tudomásul, hogy ime, egy 230 főnyi, s ősi otthon- 
helyétől régen elszakadt kis népcsoport is mennyi 
életerőt tud kifejteni a maga megtartásában. Mél*
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tők arra, hogy jópéldának láseiik az ő szerény, de 
mély gyök erű közéletüket a magunk egész népi 
közéletében.

Az önismeret tehát a kis szakadat! szórványon 
keresztül fölemelő érzést ad nekünk. Olyan jó 
volna, ha ilyen önismertető munkák minden, de 
minden kis faluról megindulnának. Lehet, hogy 
máshol lehangoló eredményekhez jutnánk. Ue a 
valóságok felismerése a fontos, hogy önismeretünk 
helyes legyen, s a helyes önismeretből olyan népi

öntudat állhasson elő, mely biztosan láthassa, mi­
féle feladatokat keM elvégeznünk népi életünk 
okos, egészséges, mindennel számolni tudó össze­
tartása érdekében. Az ilyen közös öntudat kikép­
zésére olyan odaadó, szerető elmélyedés kelt, ami­
lyent Vámszer Géza kifejtett a szakada Vakról 
szóló könyvében. Ennek a könyvnek a mintájára 
minden, de minden kis falunkról meg kellene írni 
a falutörténetet, s a helyi életviszonyok hűséges 
ismertetését.

Megjelent a nőtlenségi adótörvény 
végrehajtási utasítása

Bucurestiböl jelentik: A pénzügyin miszté­
rium a következő közleményt adta ki:

„Az 1940 április 1-én életbelépett törvények 
külön illetéket vetettek ki a nőtlen emberek 
jövedelmére az egyenesadóról szóló törvény 
előírásai sz-erint. Az új illetékből befolyó ősz- 
szeget a hadfelszerelési alapra fordítják. Az áp­
rilis 1-én életbelépett nőtlenségi adót minden 
himnemű egyén fizetni tartozik, ha 25-ik élet­
évét betöltötte, nőtlen, elvált, vagy gyermeknél­
küli özvegy, valamint mindazok, akik április 
i-je után válnak nőtlenné, vagy özveggyé. A
nőtlenségi adót az idegen állampolgárok is fi­
zetik egyenesadójuk nagysága szerint-*

Az április 1-én életbelépett törvénnyel kap­
óséi a than a pénzügyminisztérium felhívja az 
összes vállalatok és intézmények figyelmét, 
hogy alkalmazottaiktól a fenti időponttól kez­
dődőiig vonják le az illetéket.

A törvény 3-ik szakaszának előírásai éri el­
mében a vállalatok és intézmények, valamint 
mindazok a személyek, akik bármilyen formá­
ban járandóságot ad. amely után köteles az 
adót levonni és beszállítani, a személyzeti adó­
val egyidejűleg a törvény előírásai értelmében 
köteles a nőtlenségi illetéket is levonni.

A levonás nyilatkozat alapján történik, 
amit minden alkalmazott, saját felelősségére, a 
munkaadónak írásban tartozik adni.

A helyzet megkönnyítése végeit a minisz­

térium megengedte, hogy a vállalatok és intéz­
mények nőtlen alkalmazottáikról együttes ki­
mutatást, készíthessenek. Azok ellen, akik a 
fenti előírásoknak nem tesznek eleget, a tör­
vény büntető előírásai szerint járnak ei

Nőtlenségi illetéket mindenki fizetni tarto­
zik. ha bármilyen egyenes adóval van megróva- 
Az illeték a jövedelem nagysága szerint foko­
zatos.“-'

(Holnapi számunkban megkezdjük a tör­
vény részletes ismertetését.)

A Kereskedői Tanács 
emlékiratban kérte a iíuteladáti 
törvény végrehajtása körül föl­

merült kérdések tisztázását
Oradea-Ntigy várad. Saját tud. Az április 1-én 

életbelépett liszt-eladás’ törvény végrehajtását il. 
letően bizonyos esetekben még nem alakult, ki 
egységes eljárás. Ezért, mint már megírtuk, a 
Kereskedői Tanács kérésére a nemzetgazdasági 
miniszter bizottságot küldött ki, hogy a törvény 
végrehajtása ne okozzon nehézségeket s az ér. 
dekelt kereskedők minden megterhelés nélkül 
eleget tudjanak tenni a törvény követelményei­
nek.

Az első könnyítés már meg is történt, ameny- 
nyiben a nemzetgazdasági minisztérium hozzá­
járult, hogy a falusi kereskedők 5 kilogrammos 
egyenkénti lisztmennyiségig nem kötelesek a 
Pszt-könyvekbe semminemű bevezetést eszközöl­
ni. A Kereskedői Tanács nagyváradi csoportjá­
nak képviseletében Hatiegan Béla társelnök és 
dr Izsák Mihály jogtanácsos felkeresték dr Nonu 
Alexandru pénzügyi felügyelőt és arra kérték, 
hogy az érdekelt kereskedők részére megfelelő 
utasítást adjon ki, egyúttal emlékiratot adtak át, 
amelyben kérték, hogy 10 kilogrammos egyen­
kénti liszt-eladásig mentesítsék a városi kereske­
dőket is a könyvvezetés alól.

A pénzügyi felügyelő megígérte, hogy az em. 
léldratot továbbítja és egyben a végrehajtásra 
vonatkozó kétes pontokat illetőleg kérdést intéz 
a minisztériumhoz és mindaddig, amig válasz 
nem érkezik, utasítani fogja a vármegye és a vá­
ros területén működő ellenőröket, hogy az ellen, 
őrzést a legnagyobb megértéssel gyakorolják.

99Magyar Nők Lapja“
Szépiroriiilom. Művészet. Divat.

Modern kézimunka és gyermeklap melléklettel, megjelenik havonta háromszor.
E pompás kivitelű legszebb magyar folyóirat, uj és kiváló Írók és Írónők ragyogó sorát 

hívta meg, hogy tollúk és tehetségük tüzét állítsák a magyar család, a magyar otthon és a 
magyar nő szolgálatába.

A „Magyar Nők Lapja'1 bensőséges barátja minden családanyának, segítő társa és irányi­
tója minden magános nőnek és ifjú hölgyek gondolkozásának

A hit és tiszta szellem vezeti a „Magyar Nők Lapja“ hasábjain megjelenő nagyszerű író­
gárdát, amely Papp Jenő, kiváló író és a rádió közkedvelt krónikása irányítása mellett még 
Harsány! Zsolt, Zilahy Lajos, Kodolányi János, Bóka János. Tgnácz Rózsi, Nyíró József, dr 
Hosszú Zoltán (színművész és kiváló humorista). Hun vad y Sándor, Rabay József, K. Lányi 
Piroska. Háry László ép Nyíri László kiváló erők munkáival fogja gyönyörködtetni olvasóit.

Regényei meglepőek és versei mindig a legjobbak. Ajándék akciói továbbra is teljes mér­
tékben folytatódnak

A .Magyar Nők Lapja“ vezetősége becsülettel igyekezik beváltani minden szavát hogy meg­
teremtse a tisztesség, a szépség és a költészet csodálatos egy égét a táradalom részére.

Megrendelési hely:

TOROK JÁNOS Oradea, Ca$u{a portála 47.

RUBENS! Tanulmány
'mmmsRamumm

Irta: CASTANO-KÖSZEGHY MARIANNE

Gonzaga fájó szívvel engedi el újra. Büszke 
fiubensre, akit hiúsága már egészen kisajátítani 
vélt, viszonyuk azonban egyre hűvösebbé válik. 
Egyre féltékenyebben hallja a kegyencéről érkező 
híreket. Rómában a nagy flamand Borghese bihor- 
nok és többi pártfogói, Mont aló, Colonna és Cesi 
kardinálisok segítségével valóban egyéniségéhez 
méltó megbízatáshoz jutott: monumentális munka, 
a Santa Maria in Vallieella templom főoltárképé- 
nck elkészítése vár reá. Egyszerre hires lesz Ró­
mában.

Dolgozik sokat, ernyedctlenül. Ez a római esz­
tendő Rubens egyik legszebb legértékesebb é'el- 
szakasza. Csupa megelégedettség, magabizö derű 
sugárzik lényéből, melyet immár az érett művész 
óntudatossága fokoz lenyűgözővé, amikor újra 
megtér, a Gonzagák udvarába.

Azonban váratlanul rossz hírek érkeznek
Antwerpenből. Aggódó hazai levelek I a r, a ypt

Alincx, Rubens anyjának betegségéről susognak, 
művész lelkében hatalmasan áradnak újra a fiúi 
szeretet hullámai, melyet csak fokoznak a hosszas 
távoliét es kitörölhetetlen nosztalgia mindent fe­
lülmúló érzései. A mindig csak ösztöneire hall­
gató, fiatalosan impulziv Rubens életének egyik 
legjellemzőbb cselekedete ke , étkezik be most: bár 
tudja, hogy ura innét távol van be sem várja 
hazatérését. Megelégszik azzal, hogy tiszteletteljes 
köszönőlevelet intéz Vincenzo udvari iudendánsá-

hoz, hivatkozik anyja betegségére, kéri, hogy 
mentse ki őt közös gazdájuknál, — és beje'enti 
hazautazását.

Visszatért Antwerpenbe. Mantua és a Gonza­
gák sohasem látták többé.

Otthon! . ..
Mennyi mindent fejez ki ez az. egyszerű szó: 

Felmérhetetlen öröm. zavartalan jóérzés, derű a 
szivekben — békesség és felhőtlen nyugalom a 
lelkekben. Áldott vasárnapi harangszó imárahivó
csengése, jélvégzett munkán 
fiatal feleség üde mosolygása, 
gyermekek csilingelő kacagása 
— sok-sok aranyló napsugár!

Rubens njra otthon van.
Gyönyörű palota hirdeti Antwerpenben

Is'en áldása, bájos 
szép és egészséges 
csupa napsugár,

mester szemmelláth; tó gyarapodását. Saját tervei 
szerint épült e tekintélyes hajlék. Voltak, akik
előszeretettel nevezték el a palota stílusát rtibensi 
stílusnak, mely pedig nem egyéb, mint egy érzé­
ki e - erőteljességgel fokozott, fülled* olasz barokk, 
amin mégis visszavibrál az ősi flamand lélek.

A mester sohasem mulasztja a minden regaeü 
misét. Utána délidőig fest, megebédel, majd uira 
munkához lát. Közben vendégül látja barátait, 
likkcl munkája közben is Seneea. I'lutarehns és 
Plató műveiből olvastat fel magának Eleven és 
megragad? kép: tél van. a kandalló tüze békésen 
árasztja szét melegét az óriási műteremben, — a 
mester pedig fest. egyre fest, elmerül ten és lelke­
sedéssel. Néha megfordul és elégedetlen bólint az 
olvasó Govaerts egy különösen sikerült idézetere. 
Ott ülnek félkörben mind. a barátok, — Brueghel, 
Paul Brit és az antwerpeni polgármester, Jan 
Bockox. Nyáron ismét felkerekedik a család, az.

új, derűs nyárilakba, Elevytbe mennek mindnyá­
jan. Itt, Mechcln közelében, festői környezetben 
építtet magának a mester pompás nyárikastélyt 
és itt tölti el életének legszebb hónapjait.

Még ma is sok emlék fűződik Elevyt környé­
kén a mester egykori nyaralásaihoz. Meehelm kö­
zelében most is ott áll a hires hajdani korcsma, 
ahová jókedvűen gyakran betértek ők, a festő és 
cimborái. „Á la palette de Rubens“ — ezt a cí­
met viseli ma is az ódon vendégfogadó.

Ebben az elbűvölően bájos, egyszerű és lényé­
nek talán legmegfelelőbb keretben, a természet és 
a szabadság végtelen nyugalmában alkotta meg 
Rubens azokat a csodálatosan finom, apró és lé­
gies kis tájképeket, melyek az 1936 év novemberé­
ben a párisi Orangerie képtár ünnepély számba 
menő Rubens-kiállitásán oly nagy feltűnést keltet­
lek. Egy másik ismeretlen Rubens lelkét hozzák f 
kis képek napvilágra, — nem a hatalmas, robosz­
tus, csupa robbanó erőtől dnz.zadó vásznak nagy- 
mesteréét, hanem az ctherikiisan finom poémák 
szelidlelkü költőjét.

A rubensi lírának ez egyszer falusi szonettjei 
sokáig elrejtve húzódtak meg a világhírű remek­
művek gigászivá növekedő árnyékában.

Riibenst minden érdekli. Igazán univerzális 
zseni, akit éppen úgy vonzanak a görög bölcselők 
tanai, mint a tudományos és misztikus kérdések. 
Ahogy hires tanítványát Van Dyrkrt is egyre job­
ban lefoglalják ezidőben I ondonban az alehymia 
hókuszpókuszai, Ruinen« is nagyban lovelezgot 
barátaival a perpetuum mobile akkor javában tár­
gyalt problémájáról.

Szellemi lénye olywi volt, mint egy kereszfót, 
melyen találkoztak az összes renaissance témák.
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A németek legalább Fehér könyve 
az európai háború kikényszerítésével 

vádolja az amerikai diplomáciát
A Fehér könyv a lengyel nagykövetek jelentéseit közli. Hull 

amerikai külügyminiszter hamisításoknak mondotta
a közölt okmányokat

Berlinből jelentik: (A Timpul közlése.) A né­
met külügyminisztérium legújabb Fehérkönyvéről 
hivatalos részről a következő ismertetést adják:

A német külügyminisztérium Fehérkönyvet 
adott ki „Lengyel okmányok a háborút megelőző 
eseményekre vonatkozóan“ címmel. A könyv le­
fényképezett hasonmásokban és hű fordítással 
közli azokat az okmányokat, melyeket a varsói 
lengyel külügyminisztérium pincéjébe rejtett le­
véltárban találtak meg a német megszálló csapa­
tok. Az okmányban Lengyelország külföldi diplo­
máciai képviseletei részéről érkezett jelentések 
vannak. Minthogy a német legújabb Fehérkönyv­
nek ez a gyűjteménye „I. rész.“ megjelöléssel je­
lent meg, feltehető, hogy még további kötetek is 
következnek.

A német Fehérkönyv következő kötetei meg 
fogják mutatni a világ közvéleményének a hábo­
rút megelőző fontos eseményeket azok igazi fé­
nyében és le fogják leplezni az eddig a kulisszák 
mögött maradt erőket, amelyeknek azonban főré­
szük van a háború kitörésében. A könyv főképpen 
a párizsi, londoni és más fővárosokban tartózkodó 
lengyel nagykövetek jelentéseit tartalmazza, a 
Lengyelországnak 1939. március 31-én adott an­
gol—francia szavatossági nyilatkozat előtti és 
utáni időből.

Figyelemreméltó a lisszaboni lengyel katonai 
attasé 1938 augusztusi egyik levele, amelyből vilá­
gosan kitűnik, hogy Anglia még a csehszlovák vál­
ság idején katonai előkészületeket tett.

A Fehérkönyv legérdekesebb okmányai azon­
ban a londoni é« párizsi lengyel nagykövetek 1939 
március 29-iki jelentései, amelyek a Lengyelor­
szágnak adott angol szavatolás fontosságát magva­
rázzák. A jelentésekben szerepel az Egyesült Álla­
mok párizsi nagykövete: Bullit és londoni nagykö­
vete: Kennedy, akik resztvettek a tárgyalásokban. 
Ebből kitűnik, hogy Hullitnak nagyon tevékeny 
szerepe volt a Lengyelország körüli politikai já­
tékban. A párizsi lengyel nagykövet közli Bullit-

Ekkor már az európai trónok figyelnek fel 
különleges egyéni adottságaira. Nem felejtették el 
fényes madridi szereplését. Rubcnsre új misszió 
vár.

Váratlanul lesújtó gyász tomboló fájdalmából 
ragadja ki e legújabb küldetés. Felesége Izabella, 
az ideál, a halhatatlan modell, 'meghal, fiatalságá­
nak és szépségének teljében. Az özvegy férj nem 
bir megmaradni az elárvult hajlékban, ahol min­
den zug az eltávozott hitvesre emlékezteti. Ekkor 
éri Izabella infánsnő kitüntető megbízása, ki 
1626-ban külföldre küldi a festőt. Békeközvetités- 
ról van szó Anglia és Spanyolország között es e 
kényes feladatot a madridi udvarnál már oly elő­
nyösen kipróbált Rubensre bízzák. Mialatt Mad­
ridban megfesti IV. Fülöpnek és miniszterének 
Olivarez hercegnek arcképét, a mester tulajt on 
képen diplomáciai szolgálatot teljesít.

A siker ismét nyomába szegődik. Magasrangu 
megbízói megelégedésük jeléül nemesemberré es 
lovaggá teszik. Rubens azonban, bármilyen Kitűnő 

és ösztönös diplomata, sohasem felejti ■ '°fay 
elsősorban festőnek született. Mikor egy ,e 'into 
lyes spanyol grand azt kérdi tőle. hogy ez i iU 
azért még néha fejtegetni, a mestet oii zv-n 
válaszolja: Festő vagyok, aki csak időnként diplo­
mata!

Majd Londonba küldik, ahol I. Karoly Híres 
arcképének elkészítése ügyesen álzacott alkalmat 
nvujt a spanyol üzenet tapintatos atadasara. 
Aranysarkantyús lovag lesz és Károly király gaz­
dag ajándékaival megrakni tan, mint iuiopa 
embere, tér vissza újra Madridba, a 10 esv „
'Arszác: ünnepli. ,

Pályafutásának csillogó állomásai azonban 
Hazamegy újra Antwerpenbe,

nak azt a kijelentését, hogy minden lehetőt meg­
tesz Kennedy meggyőződésére, s ezen a réven an­
nak az elérésére, hogy Kennedy Angliát az ame­
rikai segítséggel is biztassa s ekként eszközölje ki 
Anglia és Lengyelország között egy igazi háborús 
segítség megkötésére. Kennedy jóval tartózkodóbb 
volt a londoni lengyel nagykövettel szemben, de 
a vele folytatott megbeszélésekből a lengyel nagy­
követ mégis azt a benyomást szerezte, hogy Ken­
nedy csakugyan a Bullit által óhajtott értelemben 
befolyásolta Chamberlaint. Kennedy egyébként a

londoni lengyel nagykövetet arra biztatta, hogy 
Lengyelország a danzigi kérdésben készüljön a 
tényleges ellenállásra és semmi lse engedjen.

Ezzel kapcsolatban jelentős a washingtoni 
lengyel nagykövetnek, Polochi grófnak a jelentése, 
mely elmondja, hogy Bullit milyen vezető megbí­
zatást kapott az Európába küldött amerikai nagy­
követek között, s közvetlenül Roosevelttöl és a 
külügyi departemanttó! kapott utasításaira hivat­
kozott Potocki előtt és ,.egv egész koffer“ ilyen 
utasítással utazott Európába A lengyel nagykövet­
nek erről szóló jelentése elmondja, hogy a mün­
cheni négyhatalmi összejövetel után a további 
megegyezéses irányra való kilátás visszatetszést 
keltett, s az Egyesült Államok kormánya minden 
diplomáciai cselekedetében határozottan és nyíl­
tan a nyugati hatalmak és a totális államok kö­
zötti megértés ellen foglalt állást. Ez időből voló 
Roosevelt rádióüzenete is, melyben a totális álla­
mok ellen foglal állást. Potocki nagykövet jelen­
tése azt mondja, hogy Roosevelt a totális á'lamok 
részéről való fenyegető veszélyek képzeletbe idé­
zésével az amerikai belső nehézségektől akarja a 
nép figyelmét elterelni. Potocki nagykövet leírja 
azt a zsidó társaságot is (Morgantan, Lehman, 
stb.), amely az állam vezető állásaiban elhelyez­
kedve, Roosevelt közvetlen környezetét alkotja, s 
legélénkebben dolgozik az európai totális államok, 
különösen Németország ellen.

Elénk visszahatás az amerikai közvéleményben
Washingtonból jelentik: (Bucurestii lapok

Radorközlése.) A Havas-ügynökség azt jelenti, 
hogy a német Fehérkönyv ellentétben a német 
propaganda vezetőinek várakozásával, nemhogy 
megzavarta volna az amerikai közvéleményt, sőt 
ez a Berlinből kidobott „diplomáciai bomba“ az 
amerikai választási hadjárat elején az amerikai 
kormánynak kedvező helyzetet biztosit, mivel 
csaknem mindenki egyetért abban, hogy a közölt 
okmányokat hamisításnak tekintik. Amerikai dip­
lomáciai körökben különösen jellemzőnek tartják, 
hogy a közlés éppen most történt, amikor Roose­
velt elnök meghallgatta Sumner Welles jelentését 
európai útjáról. Az egész eljárás ezeknek a kö­
rök nk a véleménye szerint, a német kormány nyil­

vánvaló elégedetlenségét bizonyítja amiatt, hogy 
nem sikerült meggyőzniük Roosevelt küldöttét a* 
Egyesült Államok és Németország közötti rende* 
diplomáciai kapcsolatok szükségességéről.

Pittman szénái or, a szentáus külügyi bizottsá­
gának elnöke az amerikai nép véleményét fejezte 
ki a német manőverrel szemben, amikor azt mon­
dotta, hogy Hitler kormányánál, célja csak az, 
hogy ellenzéket támasszon Roosevelt elnöknek és 
rémületet keltsen az amerikai nép lelkében. Ál­
talában — fejeződik be a Havas közlemény — a 
legme gcsontosod ott abb elszigetelődés-hivők sem 
fognak Roosevelt elleni harcot indítani ezeknek 
a nemzeti szocialista propaganda által prezentált 
okmányoknak alapján.

Beható tárgyalások az amerikai szenátus körében
Egyes szenátorok parlamenti vizsgálatot követelnek. Potocki és Bullit cáfol

Washingtonból jelentik: (Bucurestii lapok Ra- 
dor-közlése.) Az Egyesült Államok szenátusa kö­
reiben a Fehérkönyv adatait nagy feltűnéssel fo­
gadták, s egyre behatóbban tárgyalják. A republi­
kánus-párti szenátorok mellett egyes demokrata 
szenátorok is úgy vélekednek, hogy az okmányok

zakitják

ahol két gyerek vár reá. A fiai.
Üres nagyon Rubens háza. — üres és szo­

morú. Magánosán járkál a mester az elevyt-i park 
fái között, ahol minden az eltávozott asszonyra 
emlékezteti. Ez az egyedüllét kétségbeejtő. Rubens 
nem az a természet, mely sokáig járná a szenvedé­
sek stációit. Ő egyszerűen nem született a fájda­
lomra. Izabella halála után. ép a legjobbkor, köz­
vetlen balzsamként érkezeit a kültöldi politikai 
megbízás. Azonban ez is letelt és az antwerpeni 
otthon újra visszavonzotta őt. Ez az otthon azon­
ban kietlen most és szomorú.

A rubensi életvágy nem ismeri a lemondás 
gondolatát. Fájdalom, beletörődés, rezignáció, 
mindez elképzelhetetlen fogalom e csupa tempera­
mentum embernél. Rubens 53 éves korában újra 
házasodik és 1630-ban Izabella Brant unokatestvé­
rét, a fiatal és bájos Helene Fourment-t veszi fe­
leségül, ki pikturájának ismét halhatatlan emel­
kedést, újra ívelő lendületet és szint adott.

Ez a házasság ép oly boldognak és szerencsés­
nek bizonyul, mint az első volt. Mindkét asszony 
szép és egészséges gyermekekkel ajándékozta meg. 
A mester lényéből állandóan kisugárzó derii, az 
egyszerű, komplikálatlan élet mindenek fölött 
való szeretető új életöröm harsonáját szólaltatja 
meg műveiben. Amilyen szerencsés és kiegyensu- 
Ivozott volt természete, amilyen jóindulatú, egye­
nes és irigységet nem ismerő egész jelleme. mMy 
mindig tudott örülni kortársai sikerének, — olyan 
eiemi áradással hullámzik, robban ki lenyen»1 e 
k-sői boldog időszak frenetikus cletigenlese: 
örömhozsanna a Léthez, mely ennek, a sorstol oly | 
hatalmasan megáldott művésznek minden jót c,
szépet megadott.

(Folytatása következik.)

állításai fölött nem lehet clsiktani.
A Newyork Times közit, Corde-I Hull külügyi 

államtitkár kijelentését, hogy az amerikai diplo­
maták tevékenységére vonatkozó okmányok hami­
sak. Fish szenátor viszont úgy látja, hogy a súlyos 
állítások felülvizsgálására parlamenti vizsgálóbi­
zottság összehívása szükséges. Renald szenátor is 
azt a kijelentést tette, hogy követelni fogja Bullit- 
nak és Welles-nek a külügyi bizottság elé idé­
zését.

Potocki volt lengyel nagykövet éti a jelenleg 
Washingtonban időző Bullit amerikai nagykövet 
is cáfolatot adott ki a Fehérkönyvben nekik tu­
lajdonított jelentések, illetve szereplések tekinte­
tében.

Berlinből jelentik: A Deutsche Allgemeine 
Zeitung irja, hogy az amerikai sajtóban, rádióban

1

Angol ágyúüteg a francia fronton.
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ée a törvényhozó kongresszus tanácskozásain 
Amerika európai követének, különösen fíullit pá­
rizsi nagykövetnek a szerepe egyik napról a má­
sikra a leghevesebb vita tárgya lett. A Deutsche 
Allgemeine Zeitung még igy folytatja fejtege­
téseit.

— A Newyork Times megpróbálja kétség­
be vonná a Fehér Könyvben közölt adatok hite­
lességét és csökkenteni a leközölt adatoknak és 
okiratoknak az amerikai közvéleményre gyako­
rolt óriási hatását. Ez a próbálkozás azonban 
siralmas bukással végződött, mivel ugyanaz a 
lap kénytelen elismerni Amerika diplomáciai 
köreinek véleménye nyomán, hogy a jelenleg 
Washingtonban tartózkodó Bulik a legfőbb 
megbízott szerepét játszotta Európában, akinek 
jogában állott saját kezdeményezéséből és a 
külügyi hivatal előzetes jóváhagyása, nélkül a 
többi amerikai diplomaták illetékességi körébe 
beavatkozni és azokat irányítani-

— Úgy az amerikai közvélemény, min! az 
ogész világ közvéleménye felteszi most a kér­
dést — fejezi be fejtegetéseit a lap, — hogy ez 
a ..legfőbb“ amerikai megbízott saját felelőssé­
gére. vagy pedig valakinek kifejezet: parancsára 
folytatott, háborús politikát.

NÉMET VÁLASZ A BULLIT ÉS POTOCKI 
CÁFOLATÁRA

cJóban resztvettek egyes amerikai diplomaták 
is. Vissza akartak utasítani minden területi 
módosítást, még Danzig átengedését is s Len­
gyelország ígéretet kapott., hogy nemcsak Alig­
ha és Franciaország, hanem Amerika is támo­
gatni fogja. Oroszországot is bele akarták ke­
verni a németellenes háborúba, hogy így mind­
két országot meggyengítsék Miután ezt a kél 
államot, elhárították volna az útból, Olaszor­
szágra került volna a sor.

AZ OLASZ SAJTÓ A FEHÉRKÖNYV KÖRÜL 
TÁMADT DIPLOMÁCIÁI CSATÁRÓL

Rómából jelenti a „Tinipul“ tudósítója: A 
most megjelent német „fehérkönyv“, amely a 
német-lengyel viszály kulissza titkait tartalmazó 
okmányokat, közli, hatalmas érdeklődést váltott 
ki az olasz közvéleményben és a sajtóban. A la­
pok ilven címekkel közölnek fejezeteket első ol­
dalon az említett könyvből: „London már 1935- 
ben készült a Németország elleni háborúra“. Az 
alcímekben kiemelik a németellenes blokk alakí­
tására irányuló törekvéseket és azokat az okokat, 
amelyek a németbarát irányú Bonnet, francia 
külügyminiszter bukására vezettek.

A „Giornale d'Italia“ hangsúlyozza, hogy „az 
okmányok hitelességét nem lehet letagadni ég 
angol katonai körök már négy éve rendszeresen 
előkészítették a Németország elleni háb >rut. A 
közölt okmányok egynémelyike azt bizonyltja,

hogy a Szovjetuniót és Svédországot is be akar. 
ták vonni a németollenes blokkba.“

Más lapok azt emelik ki, hogy nz okmányuk 
hitelessége minden kétséget kz.tr meid a \ argó­
ban -alált titkos levéltárok iratainak feriykepmá- 
sc laiairól van szó. Ezekből az. okmányokból vilá­
gosan látszik, hogy Francia írszáit és Anglia már 
1925 ben számítottak a Németország elleni habo­
mra és megkezdték a II urnád ik Bircduiom be­
kerítését.

AZ AMERIKAI HATÓSÁGOK RÉSZLETES 
JELENTÉST ADNAK KI AZ AMERIKÁBAN 

FOLYÓ NÉMET PROPAGANDA ELLEN
Newyorkból jelentik: (A bucuregti lapok Ra 

dor-közlése). A „Newyork Times“ washingtoni je­
lentése szerinf az amerikai hatóságok részletes 
jelentésen dolgoznak, amelyben az Egyesült Ál­
lamokbeli német propaganda adatait, foglalnak 
össze. Ez lenne az amerikai hatóságok válasza a 
legutóbb megjelent német Fehér Könyvre. A je­
lentés tartalmazni fogja a befolyásolt cikkeket 
és rádióbeszédeket, amelyekkel hatást akarnak 
gyakorolni az amerikai közvéleményre.

INDÍTVÁNY ÖTTAGÚ VIZSGÁLÓ BIZOTTSÁG 
KIKÜLDÉSÉRE

Washingtonbód jelentik: Fish szenátor in. 
ditványt, terjeszt be, amelyben azt követeli, hogy 
harminc napon belül öttagú bizottságok küldje­
nek ki a német fehérkönyvben foglalt levelezés 
felülvizsgálására

—
y f \- :*v. •, *• r -

■ ... , .j. V.

Az ostromzár kihatása 
Svédországra és Norvégiára

— Tudósításunk folytatása az első oldalról —

Berlinből jelentik: A német sajtó foglalko­
zik azzal a kérdéssel, hogy Bubit amerikai és 
Potocki lengyel diplomatáik cáfolják a Feliér 
Könyvben közzétett okmányokat. A Völkischer 
Beobachter megállapítja, hogy mindegyik ok­
mány a washingtoni lengyel nagykövetség ik­
tatószámét viseli és így Potocki gróf ellenőriz­
heti a Beck volt lengyel külügyminiszterhez 
küldött táviratok másolatát. Ugyanez áll a pá­
rizsi és londoni lengyel nagykövetek jelenté­
seire is. A Zivölfuhrblűtt közli, hogy Berlinben 
új bizonyítékok közzétételét készítik elő. A Der 
Montag úgy látja, hogy Potocki gróf newyorki 
lengyel nagykövet Beck külügyminiszterhez 
intézett 1939 január 12-iki jelentése a legna­
gyobb benyomást keltette az egész világon- Ez 
a jelentés leleplezi a szövetségesek gyűlöleípro- 
pagandáját és igazolja a nemzeti szocializmus 
külpolitikáját. A Völkischer Beobachter azt 
hangoztatja, hogy az okmányok tanúsága sze­
rint, a nyugati hatalmak vezetői már Csehszlo­
vákia összeomlása előtt elhatározták, hogy há­
borút indítanak Németország ellen és az agitá- i

Stockholmból jelentik: \ Stefani iroda Stock­
holmban úgy értesül, hogy Anglia rs Franciaország 
az. utóbbi napokban erős nyomás gyakorolt Stock­
holmra és Odóra, hogy el fogadtass álláspontját a 
svéd és norvég területi vizek e'lenőrzzése dolgá­
ban a Németország ellen irányuló tengerzár foko­
zott végrehajtása érdekében. Svédoi ág és Nor­
végia nem voltak hajlandók elfogadni az angol és 
és francia álláspontot és elszántnak mutatkoztak 
arra, hogy erős-eu ellenálljanak az angol és francia 
követeléseknek.

A német kormány is tudatta a két skandináv 
kormánnyal, az angol-francia kö'etetések tekinte­
tében elfoglalt álláspntját.

A Svéd Távirati Iroda közlést adott ki, mely­

ben elmondja, hogy a svéd vasércet csak egytized- 
részben szállították a norvég Nowik kikötőn ke­
resztül. Kilenc tized részben a svéd Lulea kikötőn 
keresztül könnyen lebonyolítható Németország 
felé a vasérc-szállítás. Narvikor át Angliába szál­
lítják a vasércet. Ha Anglia kifogásolja, hogy sem­
leges vizeken át Németországba szállítanak, akkor 
ugyanilyen kifogás alá esketik az Angliába vivő 
átmeneti forgalom is, mert Anglia is hadviselő 
állam.

JUGOSZLÁV GAZDASÁGI TÁRGYALÁSOK 
LONDONBAN

Londonból jelentik: Az. angol kormány ne­
vében Sir Frederic Leitűt Ross előzetes megbe­
szélést folytatott, a jugoszláv nemzeti bank el­
nökével és a londoni követtel a háború tarta­
mára szóló kereskedelmi forgalom ügyében. 
Jugoszlávia a fizetési módozatok megkönnyíté­
sét kívánja, másrészt megállapítja, hogy a szö­
vetségesek dugáruellenőrzése súlyos helyzetbe 
hozza az országot nyersanyag szükségletének 
beszerzése tekintetében.

A JUGOSZLÁV MINISZTERELNÖK A SEMLE­
GESSÉGHEZ VALÓ RAGASZKODÁSRÓL
Belgrádból jelentik: (Rádió Bucii resti.) Cvet- 

kovicsi miniszterelnök a szenátus kormánypárti 
tagjai előtt, hétfőn mnodott beszédében a kül­
politikáról is szólott.

— A mostani komoly nemzetközi helyzetben 
— mondotta — államunk számára a szigorú 
semlegesség irányvonala a legfontosabb. Nem 
követhetünk mils utat. Valamennyi semleges ál. 
lantban, különféle irányban, nagy propaganda 
folyik. Minden érdekük azt kívánja, liogv sem­
legességünk a legszigorúbban megmaradjon.

A továbbiagban kijelentette Cvetkovics, hogv 
Jugoszlávia valamennyi szomszédjával és i ba­
ráti államokkal jó kapcsolatok fenntartására tö­
rekszik. Végül rámutatott, arra, hogy a szerb- 
horvát megegyezés politikája, amelyet kormá­
nya mcgkcz.dett. a belpolitikai helyzet konszoli­
dálása szempontjából már eddig is eredménnyel 
járt. Ezáltal erősödött, az ország erkölcsi egy­
sége.

Buck Alfred megdöbbentő erejű rajza egy tengeri ütközetről.

MINDEN iO IK MÁSODPERCBEN EGY NÉMET 
SZÉNKOCST MEGY AT OLASZORSZÁGBA

Rómából jelentik: A Popolo di Roma az 
Olaszországba irányuló német szénszállításról 
azt írja. hogy Németország ezt a szónkivitelt, 
évi nyolcmillió tonnáról 12 millióra emelheti 
fel. A szárazföldi szállítások felfokozásáról szó­
ló megegyezés elvben március 13-ikán lépett 
életbe, de szállítástechnikai nch.z-égek mialt 
csap április el-ő napjaitól kezdve fog lényloge- 
-cn működésbe lépni. Németországból minden 
lO-i'k ma-odpercben egy szénnel megrakott vas­
úti kocsi megy át Olaszországba.
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Ä kétszázalékos forgalmi adérél szélé 
rendelet végrehajtási utasítása

Áz új adót egyelőre csak havonta fogják ellenőrizni
ryrl,dcM-NflQ)ivérrag.. Saját tud. Röviden is­

mertettük azt az utasítást, amit a pénzügymi­
niszter adott a pénzügyi hatóságoknak az új ki­
vételes nemzetvédelmi két százalékos forgalmi 
adó alkalmazása kérdésében.

Most még ismertetjük a rendelet egyéb
vonatkozásait.

A rendelet világosan kifejti, hogy ez a két 
százalékos adó mindenféle áru után lerovandó, 
bármilyen természetű legyen is az, valamint 
minden ingó és ingatlan eladása után

Az adó lerovandó külön-külön minden el­
adás után, tehát minden egyes alkalommal, 
amikor az árul vagy egyéb javat egyik kézből 
a másikba juttatják eladás útján, amíg ez 
végső rendeltetési helyére, vagyis a fogyasztó­
hoz kerül

Ez kétségkívül azt jeleni, hogy úgynevezett 
többfázisú forgalmi adóról van szó, vagyis meg 
kell ezt fizetnie a gyárosnak vagy iparosnak, 
amikor az árut a nagykereskedőnek eladja, le 
kel-l rónia aztán ismét a nagykereskedőnek, 
amikor az árút továbbadja és a kiskereskedő­
nek ismét, amikor tőle azt a fogyasztó megvá­
sárolja. A rendelet szerint taxa akkor rovan­
dó le, mikor ez a továbbítás eladás útján tör­
ténik. Kérdés ennélfogva, mik éta t kell leróni a 
bizományi és a hitelbe adott áruknál, amelyek 
tudvalevőleg csak akkor tekinthetők eladottak­
nak, amikor a viszontelárusító tényleg eladja 
őket, vagyis amikor elszámol velük és kifizeti 
azokat.

Eladásnak kelt tekinteni azt is, ha vala­
mely terhes művelet történik, tehát cesszió, 
concesszió, stb.

Az export és import szintén ilyen adó alá 
esik.

Adóköteles a magánosok egymás között 
kötött ügylete is, még ha ez is nem is írásbeli 
megállapodással történik. A különbség csak az, 
hogy hiteles íratok útján történő eladásoknál 
ez; az adót készpénzben kell lefizetni, míg min­
den egyéb esetben bél vég formájában.

A hatóságok számára történő eladásoknál 
az adó -nem kötelező.

Közöltük azoknak az áruknak a jegyzékét, 
amelyek mentesek ez alól az adó alól- Kiemel­
jük, hogy mentes ez alól minden mezőgazda- 
sági termék eladása, amit a termelő piacokon, 
vásárokon vagy saját lakhelyén végez- A ren­
delet „agricultor taran“-t említ, ami mező­
gazda parasztot jelent, de kétségkívül vonatko­
zik ez minden mezőgazdára, bár ezt még való­
szín űl-eg tisztázni fogják.

Minthogy csak a tőzsdei műveletek men­
tesek az adó alól, ennélfogva a rendelet kieme­
li, „ _ ................. .
4 é n ő értékpapír-el a dásn ál 
kell fizetni.

Eladási árnak nagykereskedőnél a szám­
lán, kiskereskedőnél az üzletben kifüggesztés 
lázast árnál a forgalmi adóról szóló törvény 
útján feltüntetett árat kell tekinteni. A szám­
lázási árnál a forgalmi adóról szóló törvény 
4-ik szakaszának intézkedései irányadók.

A rendelet a töredckszámokra -nézve csak 
annyit mond, hogy a tőredékszámokát ki kell 
kerekíteni. Minthogy a kincstár csupán 2, 4, 
6, stb. lei értékű forgalmi bélyegeket bocsájtott 
ki. ebből az következik, hogy a kerekszám alatt 
minden száz leien felüli összeg után ismét 2 
lei rovandó le. Gyakorlati tag ez úgy képzelhető 
el, hogy száz lei után két lei jár, de mér száz- 
egy után 4 lei.

Szerződéses eladásnál az értők ez. ami után 
átírási díjat kelt fizetni- Tehát városi ingatlan­
nál a brutto jövedelem 15-szörösa, falusi ingat­
lannál a jővedetem 10-szerese-

Az eladó -köteles vagy számlát, vagy jegy­
zéket adn-i a megtörtént vásárlásokról és ezekre 
a bélyeget felragasztani.

Miként kell az eladási jegyzéket kiállítani ?
Hogy ennek végrehajtása megkonnyíties- 

-ek. a kincstár mindenkinek szabadságot nyújt, 
hogy maga csinálja meg azt, a füzetei, amely­
ből a számlát vagy jegyzéket leszakítja. Tehát 
ezek a tömbök bármilyen alakúak lehetnek, de 
a következő feltételeket be kelt tartani: befű­
zött, úgynevezett ,,cotor“-füzet legyen, a bélye­
get félig a törzsre, félig a leszakítandó szám-iá­
ra vagy jegyzékre kell ragasztani ú-gy, hogy a 
leszakít ásnál a bélyeg két részre szakadjon- 
Úgy a törzs. mint. a letépett lap felső baloldalán 
szerepelnie kell. a. cég bélyegzőjének és egy 
sorszámnak. A jegyzéken részletesen fel keli 
tüntetni az eladott árut, annak árát, a. teljes 
értéket és a bélyeget. Minthogy a rendelet kí­
vánja az ,illető ár“ és a „teljes érték feltünte­
tését. ezt kétségkívül úgy kell értelmezni, hogy 
ha valaki többféle portéká-t, vásárol, úgy ezt 
mind külön meg kell a jegyzéken nevezni és 
aztán összeadva, a végösszeget kell feltüntetni 
Mindenki köteles forgalmának körülbelül meg­
felelő értékű bélyeggel állandóan ellátni magái.

A kereskedők, iparosok, vendéglősök és 
mindenki, aki adóköteles műveletet hajt végre, 
köteles azokról az eladásokról és fogyasztások­
ról. amelyek után ezt a forgalmi adót beszedte, 
napi nyilvántart ást vezetni és ezt minden hó­
nap ötödik -napjáig az illetékes adóhivatalnál 
benyújtani. Ebben a nyilvántartásban fel kell 
tüntetni a megtörtént eladás mennyiségét és a 
felhasznált bélyegek értékét, hogy mennyi bé­
lyege maradt és mennyire van ismét szüksége-

Az ellenőrzés módja
A törvény betartását a kerületi és a külön 

kinevezendő ellenőrök fogják ellenőrizni. Az

ellenőrző közegeknek bármikor joguk van a 
tömb füzeteket mindig megtekinteni, hogy azt, 
a vevőiknél talált jegyzékkel össze hasonlítsák. 
Ha olyan vevőre akadnak, akinél nincs vásár­
lási jegyzék, erről jegyzőkönyvet vesznek fel 
legalább két tanú jelenlétében, akik a jegyző­
könyvet, valamint a blokk füzetet is aláírják. 
Úgy a vevő, mint, az eladó köteles minderről 
nyilatkozatot is adni. Ugyancsak így kell el­
járni, ha kevesebb bélyeget alkalmaztak, mint 
azt, az áru értéke megkövetelte volna. Az első 
-kihágásnál az elmulasztott bélyeg tízszerese lesz 
a büntetés.

Egyelőre azonban a miniszter eltekint él­
től a szigorú megtorló ellenőrzéstől, hanem 
újabb intézkedésig a következőképpen kell el­
járni:

Az ellenőrzést a hónap végén kell gyako­
rolni és ha úgy találják, hogy az illető tnern ra­
gasztott. kellő bélyeget, úgy ezt a hiányzó bé­
lyeget a. kereskedő bélyegkészletéből megsem­
misíti k- Erről jegyzőkönyvet kell felvenni- Ki­
hágás tehát nem állapítható meg és így bünte­
tésiem rovandó k-i. Ha azonban megállapítást 
nyer. hogy ebből az engedékeny intézkedésből 
egyes kereskedők és iparosok ^rendszeresen 
hasznot akarnak húzni és -a törvényt ki akar­
ják játszani, vagy ha rosszhiszeműség esete 
forog fenn, úgy erről jelentést kell termi es 
akkor a miniszter külön intézkedni &ag.

Minthogy a rendelet mindenütt „indus­
tries?“^ említ és -nem „meseriasf-t, feltehető, 
hogy a rendelkezések kisiparosokra esetleg nem 
vonatkozik. E tekintetben újabb magyarázatra 
van szükség.

hogy a bankok vagy magánosok által tör-
ezt az illetéket meg

Mennyiben vonatkozik a törvény 
az iparosokra ?

A rendelet mindenül árukról és javakról 
beszél, amiből az következik, hogy a mun-ka- 
zol-gáltatás nem esik adó alá Ez azért fontos, 

mert egyébként a rendelet az iparosokat is 
megemlíti. Ha tehát például egy .-zabó a neki 
átadott szövetből ruhát csinál, akkor ez nem 
árú. viszont ha — mondjuk — megrende e^re 
bútort készít és szállít, akkor mindenesetre el­
döntendő. hogy ez áru-e vagy munka. ^ vagy 
m indák ellő és ez utóbbi esetben mennyi összeg 
esi-k az árúra és mennyi a munkára? Előreki ­
ható. hogy ehhez hasonló kérdés a gyakorié 
ban sok esetben fog felvetődni és ennek tulaj­
doni! ható. hogy a miniszter az ellenőrzésre a 
meneti időt engedélyez, amin! ezt alább ismer 
elf r<víjuk.

50 lei értékig semmi után ti cm jár ez az 
illeték A rendelet szerint ez a határ bezárólag 
értendő, lehat csak 51 lei után keil már az t

A pénzügyigazgatóság a kereskedők képviselőinek meg­
hallgatása után dönt a kétes és bizonytalan esetekben

Ha az emelkedés egy leinél kisebb törede-A 2 százalékos rendkívüli nemzetvédelmi 
adó bevezetése sok félremagyarázásra adott 
okot- úgy a pénzügyi hatóságok, mint az érin­
tett kereskedők részéről- Az adóhivatalokat már 
a rendelkezés életbelépésének napjáta valóság­
gal megrohanták a bélyegekért. Az egyik nap­
ról a másikra óleíbeléptet-ett rendelkezés sok 
olyan kérdést vetett föl, amelyek az új adó be­
vezetésével a mindennapi életben leplen-nyo- 
mon előfordulnak s a pontos eljárási nem tisz­
tázza minden egyes esetben a törvényrendelet. 
Éppen ezért hétfőn a Kereskedői Tan-ács neve- 
ben Leitner Sándor, H«(egan Béla, valamint 
dr. Izsák Mihály vezetésével küldöttség jelent 
meg CadAriu pénzügy igazgatón ál s arra kérték 
a pénzügy igazgatót, hogy együttesen dolgozzák 
fel azokat a kérdéseket, amelyek a 2 százalé­
kos adóval kapcsolatban fölmerülnek.

Cadariu Emil készséggel _ hallgatta meg a 
kü'döt-tséget s nyomban hozzálátott a kérdések 
tisztázásához. Az esetleges határozatokat a la­
pok útján közük az érdekeltekkel

Hogyan kell április i-je után a számlákat, 
kérvényeket, aktákat felbélyegezni?
Ápril-is 1-én életbeléptek az új adótörvé­

nyek, ezek sorában a bclycgilletéke.k emelése » 
Ennek alkalmazására nézve a pénzügymi­

ni =zl er a következő utasítást adta ki:
á bélyegilleték 20 százalékkal emelkedik- 
A számlákra tehát az eddigi 0-4 százalék 

bélyeg helyett 0.5 százalék bélyeget kell ra- 
i,.. YhUuá.

két, tesz ki, úgy ezt. nem kell felragasztani.
Ha a bélyegilleték eddig 5 leinél kevesebb 

volt, ez nem emelkedik ezután sem.
A kérvényekre ezentúl 9 lei bélyegei» íveli

tenni. , , . , . _
Az üzleti könyveknél (file de registru) az

eddigi 5 lei helyett 6 lei alkalmazandó.
A bizonyítványok 14 lei helyett 16 lei bé­

lyeget kapnak-
A nyugtákra és hitellevelekre a belyeg * 

következőképpen lesz ezután:
100 leitől 10-000 leiig 3 lei, 50 ezer leng 8 

lei. 100 ezer leiig 16 lei. 100 ezer leien felül 
minden további 100 ezer lei után az eddigi 5 
lei helyett 6 lei.

A 3 leies bélyeg azért marad változatlan, 
mert ennek 20 százaléka 0.60 leit tenne csak 
ki, már pedig a bélyegeknél az egy leinél keve­
sebb emelkedés elmarad. _ ....

Az u. n. cot-a proportionale, vagyis átírása, 
ügyleti slb. illeték 20 százalékkal emelkedik.

így például a bérleti szerződésekre ezen­
túl i.8 százalék illeték fizetendő.

A nem váltó hitelezések (cbirografar) 168 
százalék nem illeték-

A részvények ill elek e 1.68 százalék.
Hitelnyújtás (például folyószámla) 0-36 

százalék, ha pedig záloggal van garantálva, ak­
kor 0.48 százalék.

Jelzálog-ügy lelek adója 1.92 százalék.
Munkavállalási adó 1.68 százalék-

IIÜPPBhH
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Jövő héten hagyja el a sajtót
napjaink legaktuálisabb könvve

GIORGIO PINI:

MUSSOLINI ELEJE
Tanulságosabb, érdekfeszitöbb olvasmány ma el sem képzelhető. 
A könyv igen Ízléses kiállításban, finom könyvpapiron, 20 eredeti 
fénykép pel és művészi címlappal. 236 oldal. — Boltiára 120 Lei

Ä Magyar lapok olvasói, akik előfizetési dijakat havonla pontosan
rendezik, a könyvet 90 lei beküldése ellenében kapták.
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Vagy a básíalaa napol, yagy a hetipiacok 
általános áthelyezésének szükségességét

hangoztatták a Tömeg-tartományi élelmezési-céh
közgyűlésén

Timi?oara-Temesvár. Saját tud. A helytar­
tóság területére szóló élelmezési munkaadói céh 
most tartotta első évi rendes közgyűlését 01a- 
riu Péter elnöklete alatt. A közgyűlésen az élel­
mezési szakma számos időszerű kérdését tár­
gyalták meg.

A jelentések szerint a céhnek tizenkét vá­
rosban és községben van fiókja, tagjainak száma 
023, köztük 20 nő (14 pék és 12 husiparos.) A céh 
még a kezdet sok nehézségeivel küzd. Ismételten 
szóbakerült, hogy a céhek mindent megmozgat­
tak, hogy az marosok céli-tagsága kötelező le­
gyen, mint az az ipartestületekben volt. A mi­
nisztériumban _ azonban azt a választ kapták, 
hogy a kötelező tagság nem hozható összhang, 
ba az alkotmány rendelkezéseivel. A miniszte. 
rium rendeletet adott ki, hogy iparigazolványt 
csak a céhek utján lehet a munkakamarától 
kapni, hogy aztán ily módon legyenek kénytele. 
nek minél többen belépni. Egyes munkakama­
rák azonban ezt a rendelkezést nem veszik fi­
gyelembe. Érdeklődéssel várják az uj céhtör­
vényt, milyen intézkedéseket hoz errevonatkozó- 
lag. A tevékenységről szóló jelentésből egyéb­
ként — többek közt — az is kiviláglik, hogv a 
céhek ismételten eljártak olyiránvban. hogy a 
feloszlatott ipartestületek vagyonát nekik szol­
gáltassák át.

Hústalan nap és hetipiac
Megtárgyalták a közgyűlésen a hústalan na­

pok ügyét Szászvároson, Kacsádon, Lúgoson, 
Aradon és Temesváron a hústalan nap cgy-cgy 
heüpiaci napra esik. A céhvezetőség éppen a na­
pokban járt el a dettai husiparosok kérelmére dr 
Marta Alexandra királyi helytartónál. Dettán 
mindössze szerdán tartanak hetipiacot s a hus­
iparosok éppen ekkor nem árulhatnak. Kérték, 
hogy a hetipiacot keddre tegyék át A királyi 
helytartó kijelentette, hogy a kérelem teljesen 
jogos, ezért az ügyben előterjesztést tesz. A köz. 
gyűlésen most az a kívánság merült fel, hogy 
kérjék a kormánytól, hogy általánosan vagy"a 
hústalan napokat helyezzék át más napokra, 
'agy a hetipiacokat. Kérjék azt is, hogy a husta. 
lan napokat függesszék fel a meleg nyári hó­
napokra, nehogy megromoljék a husnemü. Ola- 
riu elnök fejtegette, hogy a husiparosokra mért 
terhek emelkednek, ezzel szemben hetenként 
kétszer nem árusíthatnak és ha hozzászámítják 
az ünnepnapokat egy évben átlag félévet nem 
dolgozhatnak.

Írásban terjesztik be panaszaikat s a céh ezeket 
a királyi helytartóságnak előterjeszti.

Liszt- és kenyérárak
Foglalkoztak a liszt, és kenyérárakkal. — 

Sechei Sándor, a pékek elnöke, bejelentette, 
hogy a helytartósági árellenőrző bizottságban 
kérte, függesszék fel, legalább egy hónapra, a 
kenyér maximális árait. A gabona napról.napra 
drágul, ennek következtében a liszt is. Az egyik 
malom igazgatója kijelentette volt a bizottság­
ban, hogy nincs módjában, a lisztet ráfizetéssel 
eladni — ezzel ugyanis a nagymalmi részvény- 
társaságot károsítaná meg s az bűnvádi eljárást 
indíthatna ellene. így a pékek, bár a kenyér ára 
csak április 1-én emelkedett, már napokkal előbb 
drágább lisztet, voltak kénytelenek vásárolni. S 
a liszt ára továbbra is emelkedni fog, a pékeket 
azonban köti a maximális ár.

lemesváron minden hentest 
és péket megbírságoltak

Módi Ferenc pékmester felhozta, hogv a 
nagykárolyi járásbíróság kimondotta: a kötelező 
árjelentések késedelmes beadása nem büntehető, 
miután a szankciókra nézve nincsen intézkedés. 
A felszólaló ezért kérdést intézett az elnökség­
hez: miért büntették meg akkor őt?

Sechei elnök válaszolt — szavaiból kitűnt, 
hogy Temesváron az árjelentés be nem adása 
miatt, kivétel nélkül minden sütő- és husiparost 
megbüntettek. A városi gazdasági hivatal veze­
tője ugyanis katonai szolgálatot teljesített. A 
helyettese kijelentté, hogy a pékeknek és hente­
seknek, miután maximális áron adnak el, nem 
kell rendszeres árjelentést adniok. Amikor a 
gazdasági tanácsnok visszatért, az más nézeten 
volt: mindenkire kötelezővé tette az árjelentést! 
A céh erre eljárt a polgármesteri hivatalban, 
ahol megígérték, hogy az ilyen módon elmulasz­
tóit jelentések miatt senkii sem büntetnek my. 
Köz hon azonban egy tisztviselő mar átad' i a 
bírónak a pékek 's husiparosok jegyzékei s meg­
kezdték a büntetések kiszabását. A leg óbb csel­
ben a maximális büntetést alkalmazták A céh 
közbenjárására a továbbiakban már kisebb bűn. 
teleseket vetettek ki.

Bucuresti kaland

Áradon a város szál htja e! 
a levágott állatokat

Bota János az aradi husiparosok helyzetéről 
számolt be. Miután Aradon uj vágóhidat akar­
nak építeni, fölemelték a vágatás dijait; a 
szarvasmarha levágásáért 600, sertés vágatás után 
300 leit kell fizetni — sehol az országban nincs 
ilyen drága a vágatás. Ezenfelül április 1-én 
ujitást vezetett be Arad városa. Kötelezte a hus- 
iparosokat, hogy a levágott állatokat csak váro­
si kocsin szállíthatják be s a hazaszállítás dija 
kilónként egy lei. -Ez újabb jelentős megterhe­
lést jelent. Emellett minden husiparosnak van 
kocsija-lova. Az aradiak egyébként azt is kér­
ték, hogy húskészítményeket s könnyen rom­
landó részeket: májat, tüdőt, vesét, velőt, a hús­
talan napokon is árulhassanak, miként ez né. 
tacLv. nyugati államban szokás. Az aradiak

Österreicher Ignác arra kérte a céh tágjait, 
hogy az iparosok bízzanak szervezeteikben. Már 
előzőleg felemlítette Sechei Sándor, hogy egv- 
izben. amikor Temesváron minden pékmestert 
-zázeZer lei bírságra ítéltek, az érdekeltek egy 
ügyvédre bízták a dolog elintézését, aki az ügyet 
ötszázezer leiért elvállalta. Végül is a pékek kül­
döttsége maga intézte el a dolgot Bucure?tiben s 
az összköltség nem tett ki többet húszezer leinél. 
Napokig ültek az érdekeli pékek Bucure§tiben, 
az ügyvéd egyre csak hitegette őket. Együtt va­
csoráztak. szórakoztak, de elinttézést nem kap­
tak. Végre szakítottak az ügyvéddel s maguk 
jérmk ' 1 1 cl is intézték az ügyüket.

Számos kérdés hangzott el végül az április 
1-én érvénybelépett kétszázalékos illetményre 
vonatkozólag. Kitűnt ekkor, hogy meglehetős tá­
jékozatlanság tapasztalható ezen a téren. Az el­
nökség olyan értesülést kapott, hogy a pékek és 
husiparosok árucikkei után nem kell fizetni a 
kétszázalékos illetéket: hogy konzerv után jár-e 
ez, nem tudni.

Arany-emlékes! Saiontan
Salonta-Nagyszalonta. Saját tud. Dr. Bánás. 

László, pápai kamarás, Szalont a város római 
katolikus plébánosa, aki a szorosan vett 
házi munka mellett, nagy társadalmi se« ft A 
munkát végez, sorozatos előadásokkal, színvo­
nalas rendezvényekkel igyekszik a város kulim 
ralis, szociális és hitbuzgalmi téren. Ennek j 
komoly, áldozatos,lelkű munkának egyik tóén 
szép és lelkesen felemelő állomása volt n "va­
sárnap tartott Arany János-emlékest} is. A tar­
talmas és színvonalas műsor dr. Bánáss László 
pápai kamarás megnyitóbeszédével kezdődött 
majd az iparos Dalegyilet énekszáma követke­
zett Tordai Ferenc vezénylete mellett Aranv 
Jánosról lUlteky László, a Magyar Lapok mun. 
ka/társa tartott e-m lek beszédet. Türkössy Mária 
Arany-dalokat énekelt, Morvát József és*zene- 
kara kísérete mellett. A Mátyás anyja című 
melodrámát Onnay Gráfé adta elő. majd ismét 
Arany-dalok következtek. A versek megkapó 
hangulatos zenéjét Józsa István szerezte s Ba­
jor 11a és Joli. valamint Bacsinszky Flóra ad­
tak elő zongorakíséret mellett. A Fiamnak cí­
mű Arany János verset Nagy Irén adta elő és 
hatalmas sikere volt két tehetséges, fiatal kis­
lánynak, — Mayer Icának és Dániel Ma.ncihak 
77 akik behízelgő kedvességgel és bájos groteszk 
játékmodorban adták elő a Tudós macskája cí- 
jnü duettet. A Both bajnok özvegye című ver­
het Széles Mária szavalta. Szünet után rátermett 
és ügyes szalontai műkedvelőik a Petőfi Szalon, 
tán című jelenetet mutatták be. A jelenetben 
Mezey József. B. Mayor Joli, Jorgovszky Ala­
dár. Balogh Muci. Wagner Ernő, Mayer László, 
Daránszky József. DaMcska Ilonka és Danicska 
Kató szerepeltek sikeresen. A tartalmas és szín­
vonalas Arany-emlékest, amelynek egyes szá­
mait Kondor Ibolyka jelentette be. a Királyhim­
nusz elének,lésével ért. véget. Az emlékestet a 
Rómád Katolikus Leánycsoport rendezte

ötven milliós költséggel 
hatalmas gaboaaraktért építe­

nek a Sega partján
Előreláthatólag háromszorosára emel­

kedik a bánáti gabonaexport

Timisoara-Temesvár. Saját tud. Már annak­
idején jelentettük, hogy Temesváron, a Bega 
pariján nagyszabású gabofnaraktár létesül. Eb­
ben gyűjtenék egybe a víz dűlőn exportra kerülő 
gabonát. Baran Coriolan dr. főpolgármester, 
volt belügyi alminiszter most a sajtónak adott
nyilatkozatában beszélt a gabona tárról is.
főpolgármester nyilatkozata szerint a raktárt 
a Bega partján, a Módosi-hidnál építik föl. A 
város tíz holdnyi telket engedett át erre a cél­
ra. díjtalanul s a gabona tárhoz megfelelő utat 
épít. Az építést a szövetkezetek szövetsége vé­
gezteti. A raktár befogadó képességét tízezer va­
gonra tervezik, az építkezés 50 millió leibe ke­
rül. beleértve a berendezést is, a gabona tár tel­
jesen modern felszerelést kap. Tavaly Temesvár" 
rőt a Began hozzávetőlegesen husz-harminc- 
ezer vagon rakomány gabona került elszállításra 
s a raktár felállításával ez a mennyiség a jö­
vőben százezer vagonra emelkedik. A gabonatár 
építkezését az eddigi tervek szerint az év őszére 
befejezik.

Elsöáldozási
emlékképek,
két színben, csinos, Ízléses 
kivitelben, kapható kiadó- 
hivatalunknál,

A nagyobb méretűek (18X27 cm.) ára 
2’50 lei, a kisebbméretüek (14X23 cm.) 

ára 1 "50 lei.
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Oradea, II. Károly király-út 5. sz.
fírtFlZíTl’liSl AhAR. : ..«Holmin i'.gesz í’Tr« l*ÜU. ictérrc 4 

uegvedévre 225, egy hóra 75 lei. 
dti.varorsiaflon : Kgéez évre 50 P, félévre 25 1’. negyedévre 15 

Egves szám nra 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma: 80.037

Telefon: 12-27.

Kéziratokat nem őrzőnk meg ée nem adunk 
vldaza.

ldölárás
A bucuregtl időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Mérsékelt délnyugati 
szél, nyugaton és északon némi felhösödás. Egy­
két helyen kevés -»ő. A hőmérséklet emelkedik.

Zürichi nyitás. Párizs 8.90. London 15.86, 
Newyork 446, Brüsszel 76.20, Milánó 22.52 fél, 
Amszterdam 236.75, Berlin 178.70, Szófia 550, Bel­
grad 10, Bucuregti 340.

Eljegyzés. Dr Gál József erdődi járásbiró, dr 
Gál József ny. városi tisztiügyész, földbirtokos 
és neje László Ibolyka fia, eljegyezte Bodnár 
Klára tanárnőt, Bodnár Károly szatmári főmér­
nök és neje Aigner Klára leányát Szatmárról.

KOLERAJÁRVÁNY ÜTÖTT KI KALKUTTÁ­
BAN. Kalkuttából jelentik: Az utcaseprők í
sztrájkja következtében Kalkuttában kolcra-jár- ! 
vány tört ki. Az első napon tiz személy halt meg.

KÖZVETLEN KÜLFÖLDI KOCSIK A P.UCU- 
RESTI—ARAD KÖZÖTT KÖZLEKEDŐ GYORS­
VONATOKON. tiucurestiből jelentik: Ápri'is else­
jén a Bucuresti—Arad között közlekedő 201. és 
202. s-zámu gyorsvonatok a külfölddel ismét felve­
szik a kapcsolatot és a szerelvény minden nap 
egy-egy I. és II., valamint III. osztályú közvetlen 
vasúti kocsival lesz ellátva, melyek Bucuresti 
Budapest Keleti-pályaudvar között közlekednek. 
LTgvancsak naponta Bucuresti—Berlin közötti út­
vonalon közvetlen hálókocsit indítanak, mely Ru- 
ru resti—Budapest Keleti-pályaudvar—Losonc—
Zilina—Teschen—Oderberg—Breslau — Frankfurt 
(Oder)—Berlin között fog közlekedni. Az e'ső 
hálókocsi Berlin felé szerdán, a 210. számu gyors­
vonattal 2 óra 10 perekor indul.

Ciucban egy hét alatt négy halálos gyermek- 
áldozata volt a szülői gondatlanságnak. Méreti. 
rea-Ciuc-Csikszereda. Saját tudósítónktól. György 
Erzsiké, György Mihály csikszentdomokosi gaz­
dálkodó kétéves kislánya az áradás miatt meg­
nőtt községi patak menten játszadozott. Egy­
szerre megcsúszott és fejjel a „patakba zuhant. 
Szülői holtan húzták ki a vízből. Gyergyóhe- 
kás községben Vaido Dumitru gazdálkodó es fe­
lesége rázárta az ajtót három kiskorú gyermeki­
re névszerint az ötéves János, a hároméves Má­
ria és az egyéves Emilre és a faluban több ki­
lométerre lévő rokonai látogatására indult. 
Amint néhány óra múlva, házuk felé közeled­
tek, arra lettek figyelmesek, hogy a bezárt la­
kás ablakán és ajtója alól füst szivárog ki. Be. 
törték az ajtót, ahol borzalmas látvány fogadta 
a szülőket: mindhárom gyermekük holtan feküdt 
a szoba padlóján. A vizsgálat megállapította, 
hogy a három* gyermek fenyőfával rakta meg a 
k&lvhát, melynek szikrája kipattant a földre ^ 
meggyujtotta a kályha előtt íóvő többi fáv En- 
nek a tüzétől meggyulladt a padló is és olyan 
füstöt fejlesztett a bezárt, szobában, hogy megöl­
te a három gyermeket. Mindkét, esetben gon- a - 
lanságból okozott emberölés miatt indult ona •: 
a szü'ők ellen.

Sehmiedt Béla

& megváltás szolnál
XI. Plus pápa 

pvönyörü éneik- 
Ilkájában mutatott rá 

a papság hivatására s űö-, 
tclességeire. Ennek a nyomán 
rajzolja a kitűnő író c nagy­

szerű könyvben a gyakorta ti
papi élet szépségeit s 

magasztos 
feladatait I
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Dr. BALOGH ARTHUR HALÁLA. Orarlea- 
Nagyvárad. Sajál tud. Hétfőn délután 6 órakor, 
53 éves korában meghalt dr. Balogh Arthur 
sebészorvos, az Irgalmas Rend kórházának volt 
sebész-főorvosa. Dr. Balogh Arthur hosszú éve­
ken át ön feláldozván állt a műtőasztal mellett 
és biztos keze, tudása sok emberéletet mentett 
meg. önfeláldozó munkájában önmagát soha­
sem kímélte s a szakadatlan munka megviselte 
egészségét. A szívét támadta meg a betegség. 
Legkiválóbb orvostársa.i kezelték, de miinden 
fáradságuk hiábavaló volt. Dr. Balogh Arthur 
maga is tudta, hogy már menthetetlen. Hétfőn 
délután hosszas szenvedés után meghalt. A ki­
váló operatőr halála nemcsak hozzátartozói, or­
vostársai. hanem egykori betegei körében is ál­
talános és mély részvétet keltett. Temetése ked­
den délután fél 5 órakor volt.

Két bíróval ismét megkezdte működését a 
ciucsanmartoni járásbíróság. Mercurea-Ciuc. 
Csikszereda. Saját tud. Alcsik tizenhat községé­
nek jogos kívánság teljesült azzal, hogy a járási 
székhelyen, Csikszentmáronon, évekkel ezelőtt 
megszüntetett járásbíróságot ismét visszaállítot­
ták. A járásbíróság egyelőre bérelt helyiségek­
ben megkezdette működését két bíró közreműkö­
désével. Erre való tekintettel a Csíkszeredái já­
rásbíróság, melynek hatáskörébe volt osztva a 
csikszentmártoni járásbíróság is, alcsiki ügyek­
ben érdemi tárgyalást nem tart, hanem azt át­
teszi az újra működésbe lépett járásbíróságok­
hoz. A telekkönyvek átszállítása is rövidesen 
megtörténik.

A PETRÓLEUMLÁMPÁTÓL KIGYULLADT 
EGY UJSÁGKIOSZK. Oradea—Nagyvárad. Saját 
tud. Hétfőn délután a nagyváradi föpálvandvari 
ujságárusitókioszk a petróleumlámpától, amellyel 
a kioszkot melegítették, kigyulladt. A tűz úgy ke­
letkezett, hogy a petróleumlámpa véletlenül fel­
borult s az újságok, könyvek, pillanatok alatt 
lángbahorultak. Az állomás személyzete és az új­
ságárus Suciu Jánosáé igyekeztek eloltani a tüzet, 
sőt a tűzoltókat is értesítették és sikerült ;s a tü­
zet teljesen eloltani. így is igen sok újság és 
könyv elégett.

Törvényes felmondási idő előtt eszközölt erő­
szakos kilakoltatásért megbüntettek egy gheor. 
gheni háztulajdonost. Saját tud. Selyem Balázs 
gyergyószentmiklósi háztulajdonos, arra való hi­
vatkozással. hogy lakója, Medve Józsefné nem 
fizeti rendesen a házbért., törvényes felmondási 
idő előtt, önhatalmúlag, erőszakkal kilakoltatta. 
Medve Józsefné bűnvádi feljelentést tett az erő­
szakos kilakoltatás miatt. A törvényszék most. 
foglalkozott az üggyel és kimondotta, hogy a 
háztulajdonosnak nem állott jogában önhatal­
múlag intézkedni a kilakoltatás tekintetében, ha­
nem azt bírói eljárás alapján tehette volna csak 
és azért — az enyhítő körülmények figyelembe­
vételével — Selyem Balázst 15 napi elzárásra és 
kétezer lei pénzbüntetésre Ítélte.

A biharmegyei orvos, gyógyszerész és termé.- 
szettudományi egylet folyó hó 3-án, szerdán 
délután 6 órakor a zsidó iicuem rajztermében 
szakülést tart a következő tárgysorozattal: 1. Dr 
Eilender Henrik Casuistica. 2. Dr Leon Domide 
és Dr Sajósi György: Casuistica. 3. Dr lvonrád 
Béla: Pancreas tumorok.

Egy ditráui kereskedőtől fényes nappal el­
loptak tizenhétezer lei készpénzt. Mercurea-Ciue- 
Csikszereda. Saját tudósítónktól. Vakmerő lopás 
történt Gyergyóditróban. Nuta Hermann üzleté­
ben. Mig a kereskedő egyik vásárlójával a rak­
tárhelyiségben tartózkodott, addig ismeretlen, de 
a. helyzettel feltétlen ismerős egyén behatolt az 
üzletbe és a kézipénztár egész készletét, 17 ezer 
leit, magához véve, elmenekült. A csendőrség a 
tolvaj kézrekeritésére széleskörű nyomozást in­
dított.

Rémhirterjesztés és megvesztegetés miatt le­
tartóztattak két vásári állatkereskedöt. Méreti.
rea-Ciuc-Csikszereda. Saját tudósítónktól. Doh- 
ricza Ágoston és Varga Lázár mikóujfalvi lako­
sok, amint, egyik csíki vásárból hazafelé igye­
keztek. Csikszentkirály községben azt a hazug 
hirt terjesztették el a gazdák között, hogy már a 
közel napokban elrekvirálják és elviszik a jobb 
marhákat. Amikor a gazdák körében elég nagy 
volt az. izgalom, kijelentette a két vásári kupec, 
hogy ők vásárolnának állatokat, mert nekik er­
re engedélyük van, azonban csak a piaci árakon 
alul, mert az Arak tekintetében kötve vannak. A 
csendőrségnek tudomására jutott a ravasz Allat- 
keroskodők szándéka és az őrsre kísérték őket. 
Itt a kereskedők ötszáz leijei megakarták veszte­
getni a csendőrőmestert. Rémhírterjesztésen kí­
vül még vesztegetés miatt is eljárás indult a vá. 
sári „ballérek“ ellen.

Apró ciucmegyei hírek. Mercurea-Ciuc- 
Csikszercda. Saját tud. Stefan Mandula balázs. 
falvi közoktatásügyi vezérfelügyelő által, a hús­
véti ünnepek előtt, a helyi római katolikus, fő. 
gimnáziumban megtartott vizsgálat alkalmával 
felvett jegyzőkönyvet most küldötték meg a fő. 
gimnázium igazgatóságának. A vezérfelügyelő 
úgy a tanulási eredményekkel, mint az intézet 
vezetésével a legnagyobb mértékben meg volt 
elégedve. _ Dr Részegh Tamás csikszentmárto­
ni állatorvost nevezték ki községe élére bírónak. 
Személye nagyon rokonszenves a lakosság előtt 
és Így a falu érdekében sikerrel dolgozhat a fia­
tal, képzett állatorvos. — Stefanescu Dumitru 
madófalvi vasautas feljelentést tett Dúlván Vasi­
le vasutas társa ellen, hogy 2600 lei értékű órá­
ját ellopta. — Fonyó János segesvári illetőségű 
munkanélküli erdőmunkást tizenhat rendbeli lo­
pás miatt — az enyhítő körülmények figyelembe­
vételével — hathavi elzárásra és kétezer lei 
pénzbüntetésre Ítélték. — Szedliczky Kálmán tg.- 
ocnai házaló kereskedőt Tofan, polgári ruhába 
öltözött csendőrőrmester a. vonatban leleplezte, 
hogv tiltott szerenecsejátékkal fosztogatja az uta­
sokat.. Egyévi fogházzal, ötezer lei pénzbüntetés­
sel és politikai jogai háromévi felfüggesztésé, 
vei sújtották, — Kelemen András Andrásé gyer- 
gyóditrói lakos tizenöt társával megjelent a 
csendőrségen és jelentette, hogy Vulcan loan 
gyorgvóhillói gazdálkodó felfogadta őket napi 
száz lei napszámmal karácsonyfa kitermelésre, 
amit. cl is végeztek, azonban napszámjukat mind- 
czideig nem kapták meg. Mintegy harmincezer 
leije! tartozik nekik Vulcan. A csendőrség jelen­
tést tett az ügyészségnek.

Megérkezett a nénzlgyigazgatóságra
a húsz százalékos adófeleaielésről szóló rendelet

Oradea.Nagyvárad. Saját tud. A pénzügymi­
nisztériumtól megérkezett a rendelet az 1939 40.
évi adónak az 1940 41. költségvetési évre való 
átvezetésére vonatkozólag. A rendelet értelmében 
mindenkinek az adóját az állami rész 20 százalé­
kos leiemelésével, átírják erre az évre. Külön fel­
emelik a nemzetvédelmi adót is.

A nemzetvédelmi adó a házaknál az eddigi 
4 százalék helyett 3 százalék, az ipari- és keres­

kedelmi adóknál az eddigi négy százalék helyett 
ugyancsak 8 százalék, a szabadfoglalkozásunknál 
valamint a kisiparosoknál az eddigi 6 százalék 
helyett 8 százalék lesz.

A supra.cotát minden adónál 16 százalékkal 
emelték, a földadót pedig egyedül a nemzetvé­
delmi alapnál 4 százalékról 8 százalékra emelték 
fel

Magyarországon és Jugoszláviában 
még egyre tart az árvízveszedelem
Budapestről jelentik: A kormánybiztos je­

lentőbe szerint, a Duna és Tisza valamennyi mel­
lékfolyója erősen apad. A Duna Dunafmdvár 
aíatt ‘már apadt. Bajánál tetőzik, Mohácsnál 
árad. Komáromnál a Duna még magas de a fő­
város felett apad. A Tisza Csapon felül apa,'., 
Tokai alatt még árad. A kárpátaljai szakaszon 
olacsony. Csaptól lerelé rendkívül magas vizái- 
lásu.

Belgráditól jelentik: Jugoszláviában az áryit- 
voszedelcm egyre nő. A Duna és a Száva elérte 
az 1888. évi rekord.magasságot. A Duna Belgrád- 
nál 722 centiméter. Az ország északi részében kö­
rülbelül 250 ezer hold terület áll viz alatt. Bel- 
crádban az árvíz elöntötte az alacsonyan fekvő 
városrészeket, sőt egyes helyeken a villamosköz­
lekedést is be kellett szüntetni.
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8 MAGYAR LAPOK

Molotov külügyi inépbüz os nagy beszá­
molója a szovjetunió főtanácsában

Legutóbbi számunkban jeleztük, hogy a szov­
jet legfelsőbb tanácsa ülést tartott. Ez alkalommal 
Molotov külügyi népbiztos az egész külpolitikai 
helyzetről nagyobb beszámolót mondott. 4 beszéd­
ből a bucurestii lapok közlése nyomán a következő 
részleteket lehet kiemelni.

— A legutóbbi nemzetközi eseményeket — 
mondotta Molotov — annak a háborúnak a meg­
világításában kell figyelembe vennünk, amely a 
múlt év őszén tört ki Középeurépában. Az angol- 
francia szövetségesek és Németország közötti há­
borúban mindmáig nem voltak nagy ütközeteik. A 
hadi cselekmények elszigetelt vállalkozásokra szo­
rítkoztak, különösen a tengeren és a levegőben.

— Tudjuk, hogy Németországnak a múlt év 
végén kifejezett békeszándékát meghiúsították a 
francia és angol kormányok, aminek eredménye­
ként mindkét részen fokozott készülődések történ­
tek a háború kiterjesztése céljából. Németország, 
amely az utóbbi időben majdnem SO millió néme­
tet egyesített magában, kiterjesztette uralmát né­
hány szomszédos államra és katonai szempontból 
igen megerősödött s ezért szembeötlően veszedel­
mes versenytárssá lett Európa legfőbb imperialista 
hatalmainak, Franciaországnak és Angliának. 
Azért azon ürügy alatt, hogy eleget tesznek Len­
gyelországgal szemben fennálló kötelezettségeinek, 
hadat üzentek Németországnak.

— Ma azonban egészen nyilvánvaló már, 
mennyire távolesnek e hatalmak valóságos céljai 
Lengyelország vagy Csehszlovákia érdekeinek a 
megvédésétől. Bizonyság erre az, hogy Anglia és 
Franciaország kormányai kijelentették: e háború­
ban az a céljuk, hogy lerombolják és szétdarabol­
ják Németországot. És különös: a néptömegek 
előtt továbbra is a rendfenntartás s a demokrácia 
és a kisállamok megvédésének jelszavával álcázzák 
tulajdonképpeni céljaikat.

Szovjel-Uroszország 
és az európai háború
— Miután Szovjet Oroszország megtagadta, 

hogy a Németország ellen irányuló imperialista po­
litikának segítségére siessen, a szövetségesek el- 
fenséges magatartása egyre kifejezettebbé vált 
Szovjetoroszországgal szemben, bizonyítékot szol­
gáltatva ezzel arra, milyen mély usztálypolilikai 
gyökerei vannak az imperialista államok politiká­
jának a szocialista állammal szemben.

— Ami a finnországi háborút illeti, a trancia- 
ango! imperialisták el voltak tökélve, hogy ezt egy 
Szovjet elleni háború kiinduló pontjává tegyék. E 
célból nemcsak Finnországot használták fc1 ha­
nem a skandináv államokat: Svédországot és Nor­
végiát is.

— Szovjet or oszolsz ágnak az európai háború­
sai szemben elfoglalt álláspontja ismeretes. Szov. 
jetoroszország itt újból bt bizonyította a békéhez 
való feltétlen ragaszkodását, ami külpolitikájának 
jellemzője. Ezt a politikát ingadozás nélkül foly­
tattuk is az elmúlt időszakban.

— A SzovjetOroszország es Németország kö­
zötti viszony hirtelen es kedvező megváltozása ki­
fejezésre jutott a múlt cv augusztusában kötött 
megnemtámadási szerződésben. És ezek az új és 
jó szovjet-német kapcsolatok gyakorlatilag is be­
igazolódtak a volt Lengyelország elleni bábírubaii, 
amikor a két állam közötti szolidaritás nyilván­
valóan jelentkezett. A gazdasági kapcsolatait ked­
vező alakulását pedig az 1939 augnsztu-i és a/ 
1940 februári kereskedelmi szerződések mutatták 
meg. amelyek a kölcsönös gazdasági előnyök ligye- 
lembevételével biztosítják a további kedvező fej­
lődést.

megtagadta, hogy az angol-francia imperialisták­
nak, a Németország ellen, a vi!ághegemóniáért 
folytatott küzdelmében eszközül szolgáltassa ki 
magát, lépésről lépésre mélységesen e'lensége? po­
litikájukba ütközött

—- A francia hatóságok rendöli kiszállást vé­
geztek párizsi külkereskedelmi hivatalunkban. A 
házkutatások nem vezettek semmiféle eredményre 
s csak a kezdeményezőket komrmnittálták, mert 
bizonyságot nyújtottak arra, liogv ennek az egész 
ellenséges akciónak nem volt semmiféle komoly 
indoka. Azokból a körülményekből is, amelyek 
franciaországi követünk visszahívására vezettek, 
világosan kitűnik, hogy Franciaország ürügyeket 
keres a Szovjet elleni ellenséges indulatának ki- 
hangsuly ozására. Mi annak kimutatása céljából, 
hogy a két ország közötti kapcsolatok fenntartá­
sára nem fektettünk nagyobb súlyt, mint Francia- 
ország, visszahívtuk ottani megbízottunkat.

— Az angol hajók a távol keleten zár alá 
helyezték két hajónkat, amelyek Vladivostok fele 
tartottak Amerikából és Kínából hozott árukkal. 
Nem teljesitik a már régebben Angliában eszkö­
zölt megrendeléseinket na try összeseket koboznak 
el. amelyek franciaországi külkereskedelmi hivata­
lunk tulajdonát képezték. Mindezek c= inas tények 
eléggé mutatják Franciaországnak és Angliának 
Szov jetoroszország ellem ellenséges magatartását.

— Ezek a tények nem magyarázhatók meg 
a Németországgal fenlartott kereskedelmi kapcso­
latainkkal. hanem annak a körülménynek, hogy a 
francia és angol vezető körök számításai, amelyek 
remélték, ohgv országunkat helesodorhatják egy 
Németország elleni bábomba, meghiúsultak.

— Mindezek ellenére Szovjet Oroszország egyet­
len ellerséges cselekményt sem hajtott végre An­
gliával vagy Franciaországgal szemben. A vörös 
hadseregnek India vagy a Közelkelet ellen terve­
zeti hadműveleteiről szóló angol-francié híreszte­
lések annyira fantasztikusak és annyira nyitván- 
valóan kép'elonek. hogy ezekkel foglalkozni sem 
érdemes.

— A Szovjetunió semlegesség! politikája azon­
ban nem tetszik a francia angol vezető köröknek. 
Ok olyan politikát szerelnének ránk kényszeríteni, 
amely lehetővé tenné számukra, hogy a Szovjet­
uniót imperialista törekvéseik megvalósítására 
használják fel. \ Szovjetunió azonban nem volt és 
nem is lesz soha mások külpolitikájának eszköze. 
Mi továbbra is saját politikánkat folytatjuk, te­
kintet nélkül arra, hogy ez más országoknak tet­
szik-e vagv sem.

A szovjet eredményei
5* ífmii hfülmrúSsan

i5l!enseges fordulat Anglia 
és Franciaország részéiről

— Angliával és Franciaországgal való viszo­
nyunk azonban egész más fordulatot nyert, — 
mondotta Molotov, — Miután Szovjet Oroszország

Molotov ezután a finn háború jelentőségéről 
és eredményeiről beszé've a következőket mon­
dotta:

— A vörn- hadsereg nemcsak hogy áttörte a 
Mennerheim \ onu’at. amivel megszerezte annak di­
csőségét, hogy elsőnek hato't át egy ujrendszerii 
katonai erődövezelen. nemcsak hogy megsemmisí­
tette a Leninsrad ellen tervezett hadműveletek 
támaszpontjait hanem egyúttal meghiúsította bi­
zonyos harmadik hatalmak szovjet-ellenes terveit 
is. Finnországban. — folytatta Molotov — nem­
csak a finn csapatok ellen harcoltunk, hanem sok 
állam imperialista erőivel is, köztük különösen 
Franciaországgal és Angiivával, amelyek hadfel­
szerelést. főként tüzérségi anyagot, repülőgépeket, 
aranyat, lőszert, de azonkívül önkénteseket is 
küldtek Finnországba. Világmozgalmai md'tottak, 
hogy a népeket egy Szovjet-ellenes közbelépésre 
izgassák. Chamberlain a finn háború bevégzése 
után nem titkolta el. hogy Anglia előkészületeket 
tett egy 100 ezer főből álló hadsereg sürgős meg­
szervezésére, amelynek március hónapban, tehát a 
Manxerheim tábornok álltai megállapított idő­
pontot két hónappal megelőzőleg kellett volna
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Szovletoroszország
szempontjából

újabb haderők követték volna.
A szovjet külügyi népbiztos ezután részletezte 

azt a segítséget, amelyet Anglia, Franciaorszas és
- 'll ........ 1 ____ v rz:________________ • i ,, SSmás államok nyújtottak Finnországnak. Kié melte,

hogy Olaszország is azok között az államok között 
volt, amelyek a finnországi szovjet-ellenes háború 
erélyes folytatása mellett izgatlak és amelyek had­
felszerelési anyagot és más segítséget küldettek 
Még az Egyesült Államok is nyújtott Finnországi 
nak katonai segítséget.

— De, — folytatta Molotov — a vörös had- 
sereg mindezek ellenére is győzedelmeskedett, A 
szovjet nagyvezérkar adatai szerint veszteségeink 
a következők voltak. 48.745 halott, 158.843 sebe. 
sült. Ezzel szemben a finnek 60.000 halottat és 
250.000 sebesültet vesztettek, vagyis katonai lét- 
számuk több mint felét elvesztették.

Molotov ezután azokról az indokokról beszélt, 
amelyek Angliát, Franciaországot és más allamo. 
kát arra késztettek, hogy tevékeny részt végjének 
Finnország mellett ebben a háborúban, noha erre 
semmiféle egyezmény nem kötelezte őket. Az an­
gol-francia sajtó a kis népek sorsa iránti gondosko­
dásra akarja magyarázni ezt. De ez a magyarázat 
márosak ezért sem felel meg a tényeknek, mert hí. 
szén Olaszország a múlt évben megszüntette a 
Népszövetség egy tagján tk, Albániának a függet. 
lenségét, anélkül, ohgy Anglia és Franciaország 
közbeléptek volna.

— A valóság az, — folytatta Molotov, — 
hogy a Finnországnak adott segélyben ama kí­
méletlen imperializmus nyilatkozott meg, amely 
gyűlöli a szocialista államot. Erre elég bizonyí­
tékunk van a szovjet-rendszer fennállása óta"

Feilviiáj»o#»ílás«k Orosz­
országnak a Halkán és a 

Közel-Kelet iránti viszonyá­
ról

Molotov ezután a finn orosz békekötos j len- 
tőségéről beszélt, amelynek egyik eredménye­
ként — mondotta — a finn népkormány elhatá­
rozta, hogy feloszlik. Az északi védelmi szövetség 
tervéről szólva pedig igy nyilatkozott a szovjet 
külügyi népbiztos:

— Amennyiben Svédország és Norvégia részt 
venne egy ilyen szövetségben, az azt jelentené, 
hogy ezek az országok eltávolodtak semleges po­
litikájuktól, amiből Szovjetoroszországnak le kel­
lene vonnia a következtetéseket.

Majd igy folytatta Molotov:
— Az utóbbi időben a nemzetközi sajtó kü­

lönös figyelmet szentel Szovjetoroszországnak 
szomszédjaival, de különösen Törökországgal és 
Romániával való viszonyának. Vájjon szükség 
van-e annak hangsúlyozására, hogy a szovjet 
kormány semmi okot nem lát déli szomszédjai­
val való kapcsolataink rosszabodására? Igaz 
ugyan, hogy gyanús mozgolódásoknak vagyunk 
tanúi Szíriában és általában a közel keleten. 
Nagyon ébereknek kell lennünk minden innen 
jövő támadó kísérlet ellen. Mondanunk se kell, 
hogy ezek erélyes visszavágásunkat vonnák ma­
guk után. Ami Oroszországnak Törökországgal 
és Iránnál fennálló kapcsolatait illeti, ezekkel az 
államokkal támadást kizáró egyezményünk van 
és Szovojetoroszországnak eltökélt szándéka az 
abban foglalt kötelezettségek teljesítése. Romá­
niával nincs támadást kizáró egyezményünk, ne 
azért nincs semmi ok a két ország közötti vi­
szony rosszabbodására. Igaz, hogy a szovjet 
uniónak nincs most teljhatalmú megbízottja Ro­
mániában és ennek hatáskörét csupán ügyvivő 
tölti he. De ez különleges körülményeknek tud­
ható be .amelyek még az 1938-ik évre vezethetők 
vissza, amikor Butenko, Szovojetorooszország Ro­
mániai teljhatalmú megbízottja titokzatos módon 
eltűnt. Ezek után, mondotta Molotov, érthető az 
ni teljhatalmú megbízott kinevezésével való kés­
lekedés.

Beszéde végén Molotov, a szovjet külpolitika 
céljául a népek közötti béke és az, ország biz­
tonságának szolgálatát jelölte meg.

— Innen ered — mondotta — semlegesség! 
politikánk és az a magatartásunk, hogy nem ve­
szünk részt a háborúban, amely a legnagyobb 
európai hatalmak között folyik. Ez a magatartás 
az általunk megkötött szerződéseken alapszik és 
teljességgel megfelel érdekeinknek. Ezenkívül az 
a kihatása is megvan ennek a politikának, hogy 
gátat vet az Európában zajló háború kiterjedé­
sének. Megfelel ez mind a népek érdekeinek, 
amelyek békét, óhajtanak.

Oltasz cáfolat a Berlin- 
Röma-iloszkva közötti 
pjíyiittmüköd^s hírére

Finnországba indulnia. És ezeket a csapatokat

Rómából jelentik: A Reluzione Internazi on nli 
megcáfolta azokat a külföldi híreket, amelyek a 
Berlin-Róma-Moszkva háromszögről beszéltek. Be­
avatottak azt mondják, hogy a? olasz-szovjet vi­
szony ma is abban a stádiumban van, mint volt a 
finn-orosz viszály kezdetén. Újabb fejlemény nem 
várható.
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Rit DIÓ
ISZERDA, ÁPRILIS 3.

Rádió Románia és Rádió Bucure$ti. 12.00 
Időjelzés, vízállásjelentés, gazdasági és egészség- 
ügyi tanácsadó. 12.10 Costica Dumitrescu zene 
kara román dalokat játszik. 13.20 Időjelzés, lát­
ványossági, művészeti, kulturális és sporthírek.
13.30 Nagy énekesek (hanglemezek). 14.00 Hírek.
14.20 Lehár zene (hanglemezek). 15.00 Vegyes 
közlemények. Rádió Románia. 19.00 időjelzés, 
időjáréwjelentés. 19.02 Művészeti krónika 19.17 
Külföldi énekesek és énekesnők (hanglemezek). 
19.55 Hírek magyar nyelven. Rádió Románia és 
Rádió Bucure?ti. 20.05 St. Cantuniari mérnök 
előadása a román keramikai iparról. 20.20 Rá- 
diózenokar. Énekel E van ti a Cistinescu asszony.
20.45 Hirek. 21.00 A rádiózenekar Hartulary- 
Darklee műveiből játszik. Énekel Emília Gutia- 
nu, Victoria Costescu-Duca asszony, Aurel 
Alexandrescu és Lucian Nanu. 22.10 Hirek, sport­
hírek .22.30 Getta Strahilevici asszony zongora- ' 
koncertje. 23.00 Részletek Bach műveiből (hang- j 
lemezek). 23.45 Hirek francia.német, angol és : 
olasz nyelven.

Budapest I. 7.45 Ébresztő. Torna. Hirek. Köz- 
lemények. Hanglemezek. Utána: Étrend. 11 Hirek j
11.20 Magyar falusi vendégség 1845-ben. Felolva­
sás. 11.45 Nurmi partra száll. Halász Gyula fel- | 
olvasása, 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Harangszó. ; 
Időjárásjelentés. 13.10 Ilniczky László szalonzen j 
kara. 13.40 Hirek. 14.20 Időjelzés, időjárás- és viz- j 
állásjelentés. 14.30 Cigányzene. 15.30 Hirek. 16 
Árfoiyamhirek. 17.15 Gyermekdélután. 17.45 Idő­
jelzés, idő járás jelentés, hirek. 18 Hirek szlovák 
és ruszin nyelven. 18.15 Magyar kulturélet a had. 
viselő és semleges államokban. Paikert Géza dr 
előadása. 18.45 Melles Béla zenekar. 19.45 Zene. 
történeti előadás. 20.15 Itirek. 20.25 Tánclemezek.
20.45 Külügyi negyedóra. 21 A Soproni Liszt Fe­
renc Zeneegyesület hangversenyének közvetítése. 
21.50 A Rádió Szalonzenekara. 22.40 Hirek. idő- 
járásjelentés. hirek szlovák és ruszin nyelven.
23 Cigányzene. 24 Hirek német, olasz, angol és 
francia nyelven. 0.20 Hanglemezek. 1.05 Hirek.

CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 4.
Rádió Románia és Rádió Bucure$ti. 12 00

Időjelzés, vízállásjelentés, gazdasági és egészség- 
ügyi tanácsok. 12.10 Szórakoztató hanglemezek.
12.20 Időjelzés, látványosságok, művészeti, kultu­
rális és sporthírek. 13.30 A rádiózenekar hang- j 
versenyének közvetítése. Közben körülbelül 14.00 ! 
Hírek. Majd: Hirek felolvasása után körűiéiül
14.20 A rádiózonekar folytatja hangversenyét, i 
énekel Lia. Constantinescu Gottez. 15.00 Vegyes > 
közlemények. Rádió Románia. 19.00 Időjelzés, 
időjárásjelentés. 19.02 Tudományos krónika. 19.17 ; 
Chopin táncok (hanglemezek). 19.50 Hirek közve­
títése magyar nyelven. Rádió Románia ás Rádió 
Bucure.sti. 20.00 George Oprescu tanár előadása.
20.15 Zongorahangverseny. 20.35 Km. Ciomac is­
merteti a szimfonikus zenekar hangversenyének 
műsorát. 20.45 Hirek. 21.00 A ,.Filharmónián 1 
szimfonikus zenekar hangversenye. Közvetítés 
az Ateneaul Roman.ból. 22.00 Ilirek, sporthírek.
22.20 A szimfonikus zenekar hangversenyének 
folytatása. 22.55 Szórakoztató könnyű zene (hang­
lemezek). 23.45 Hirek francia, német, angol és 
oalsz nyelven.

Budapest I. 7.45 Ébresztő. Torna. Hirek. Köz­
lemények. Hanglemezek. Utána: Étrend. 11 Hirek
11.20 Szemere György elbeszélése. 11.45 Ahol a 
férjeket gyermekgondozásra tanítják. Nagy Dá­
niel feloívasaása. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Ha­
rangszó. Időjárás jelentés. 13.10 A Rádió Szalon- 
zenekara. 13.40 Hirek. 14.20 Időjelzés, időjárás- es 
vízállásjelentés. 14.30 Országos Postászenekar.
15.30 Hirek. 16 Árfoiyamhirek. 17.15 Ruszin hall­
gatóknak Felolvasás. 17.45 Időjelzés, időjárásje- 
lentés, hirek. 18 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
18.15 Magyar laboratóriumok. Beszélgetős. 18.4U 
Hanglemezek. 19.45 Gazdáknak. 20.15 Hírek - 
Magyar nóták cigányzenével. 21.10 Tömörkényi 
István novelláiból fellovasás. 21.40 Közvetítés a 
Magyar Színházból. Énekes-zenés részletek a J n 
kaji aszú c. zenés vígjátékból. 22.40 Hírek, lűcija- 
rásjelöntés, hirek szlovák és ruszin nyelven. -■>. 
Énekszámok zongorakisérettel. 23.40 Ianclemezek 
24 Hirek német, olasz, angol, francia és eszpe. 
rántó nyelven. 0.25 Cigányzene. 1.05 Hírek.

Heszke Béla:

Hat külíőldl Író, hat remekbe sikerült 
irodalmi portréját és egy izgalmasan ér­
dekes élmény karcolatot tartalmaz ez a 
könyv, amely nem hiányozhat a műve. 

katolikus olvasóközönség asztaláról.
Ara: 40 lei

PÉNTEK, ÁPRILIS 5.
Rádió Románia és Rádió Bucureyti. 12,00 

Időjelzés, vízállásjelentés, gazdasági és egészség­
ügyi tanácsadó. 12.10 Szórakoztató hanglemezek.
13.20 Időjelzés, látványosságok, művészeti es 
kulturálishirek, majd sporthírek. 13.30 Pctrica 
Motoi zenekara játszik. H.00 Hirek. 14.20 Pctrica 
Motoi zenekara folytatja hangversenyét. 15.00 Ve­
gyes közlemények. Rádió Románia 19.00 Időjel­
zés, időjárásjelentés. 19.02 Technikai posta. 19.17 
Vallásos énekkarok, orgona, zenekar (hangleme­
zek). 19.50 Hirek magyar nyelven. Rádió Romá­
nia és Rádió Bucureíjti. 20.00 Constantin Giurescu 
nemzeti propagandaügyi minisizter előadása 
Traian császárról. 20.15 Oboa- és zongorahang­
verseny. Játszik M. Fuhrmann és Jón Filiones- 
cu. 20.35 Operaest: Denevér. Az első felvonás 
szünetében (21.30—21.45) Hirek. A második felvo­
nás szünetében (22.30—22.50) Hirek. sporthírek.
23.45 Hirek francia, német, angol és olasz nyel­
ven.

Budapest I, 7.45 Ébresztő. Torna. Hirek. Köz­
lemények. Hanglemezek. Utána: Étrend. 11 Hirek
11.20 Történet az állatvilágból. Felolvasás. 11.45 
A gümőkór elleni korszerű védekezés. 12.10 Viz­
jelzőszolgálat. 13 Harangszó. 13.10 Zongoraszá­
mok. 13.40 Ilirek. 13.55 Éneklő ifjúság. 14.20 Idé­

zés. 14.0 Magyar Revü Tánczenekar. 15.30 Hí­
rek. 16 Árfoiyamhirek. 17.15 Mátyás király halála 
Geréb László dr előadása. 17.45 Időjelzés, idő já­
rásjelentés. hirek. 18 Hirek szlovák és ruszin 
nyelven. 18.15 A rádió szalonzenekara. 19 Leg­
fontosabb hozomány az egészség. Előadás. 19.25 
Cigányzene. 20.05 Sportközlemények. 20.15 Hirek. 
20.25 Dalok zongoraki sérettel. 20.45 Pálinkás 
László dr olasznyelvü előadása. 21 A filharmó­

niai Társaság hangversenye. 22 Hírek magyar, 
szlovák és ruszin nyelven. 23.05 Hirek, időjárás- 
jelentés. 23.15 Cigányzene. 24_ Hirek idegen nyel­
veken. 0.20 Tánclemezek. 1.05 Hirek.

SZOMBAT, ÁPRILIS •.
Rádió Románia és Rádió Bucureyti. 12.00

Időjelzés, vízállásjelentés, gazdasági és egészség- 
ügyi tanácsadó. 12.10 Szórakoztató zene (hangle­
mezek). 13.20 Időjelzés, látványosságok, művésze^ 
ti, kulturális és sporthírek. 13.30 A Luceafarul 
zenekar játszik. Énekel Livin Serban. 1400 Hí­
rek. 14.20 A Luceafarul zenekar folytatja hang 
versenyét. 15.00 Vegyes közlemények. Rádió Ro­
mánia.' 18.00 Az országőrszervezet órája. 19.00 
Időjelzés, időjárásjelcntés. 19.02 Színházi és film- 
krónika. 19.17 Részletek német operákból (hang- 
lemezek. 19.50 Hirek magyar nyelven. Rádió Ro­
mánia és Rádió Bucure^ti. 20.00 N. I. Herescu ta­
nár előadása a görög és latin regényről. 20.1 a 
A Rádiózenekar hangversenyének közvetítése.
20.45 Hirek. 21.00 Rádióposta. 21.15 A rádió hang. 
versenyzenekara. Énekel Felicia Volanescu-Je­
nesen asszony és Ghirag Sakazlian. 22.10 Hirek, 
sporthírek. 22.30 Szórakoztató és tánczene. 23.4o 
Hirek francia, német, angol és olasz nyelven.

Budapest I. 7.45 Ébresztő. Torna. Hirek. Köz­
lemények. Hanglemezek. Utána: Étrend. 11 Hirek
11.15 Ifjúsági rádió. 11.45 A római agyagedé­
nyek a Nemzeti Múzeumban. 12.15 Vizjelzőszol- 
gá’at. 13 Harangszó. 13.10 Cigányzene. 13 40 Hí­
rek. 14.20 Időjelzés, időjárás, és vízállásjelentés.
14.30 Hanglemezek. 15.30 Hirek. 16 Árfolyam!)!, 
rek. 17.15 Harsány) Gizi meséje. 17.45 Időjelzés, 
Möj.irásjelentés, hirek. 18 Hirek szlovák és ru­
szin nyelven 18.15 Rádióposta. 13.45 A rádió sza­
lonzenekara. 19.50 A Douhetizmus és a mai hábo­
rúk. Előadás. 20.15 Hirek. 20.25 Jazz-zongoraket- 
tő= 20.-40 Közvetítés a Vegyészeti és Élelmiszer- 
vizsgáló Intézetből. 21.10 Hangképsor. 22.40 Hí­
rek. időjárásjelentés, hirek szlovák és ruszin 
nyelven. 23.10 Tánclemezek. 24 Ilirek idegen 
nyelveken. 0.20 Cigányzene. 1.05 Hirek.

SZÍNHÁZ
Dalol a Volga

Schrei bér-Jene! operett újdonsága 
Bemutató csütörtökön este 9 órakor

Az eddigi tömeges jegyvásárlásból Ítélve a i 
Dalol a Volga előadásai Nagyváradon is zsúfolt 
házak előtt fognak szinrekerülni. Rég nem ta- 1 
pasztáit óriási érdeklődés mutatkozik Szabadkav 
színigazgató vezetése alatt álló Erdély második 
nagy operett társulatának vendégjátéka iránt, 
ami nem is csoda, mert a társulat minden tagja 
egytől egyig a legjobb nevű színészek, akik nagy 
igyekezettel és lázas szeretettel készülnek a 
csütörtöki nagy bemutatóra.

A Dalol a Vologa operett targumuresi és bra- 
sovi nagy sikerek után Oradeán fogja folytatni 
d' i da lm a? előadásait, mert Jen-: János briliáns 
szövege, Schreiber Alajos fülbemászó zenéje, va­
lamint ■) fő vírus' kiállítás és rendez :s a Páni 
a Volga operett, a békeidők nagy operettjének 
hangulatát varázsolja elénk.

A Dalol a Volga operett főszerepeit Urmössv 
Magda, Vojticky Elvira. Mátrai Rózsi. Sándor 
Ica, Kun F.dith, Katona Böske. Jenői János, 
Hornra Pál, Szabadkay Miklós. Végi) József. Pe­
tem ák Tibor. Bánhegycsi és Háry Gyula játsz- 
szák, a szóló táncokat Ürmössy Juci és Komá­
rom)- Attila táncolják. Fellép még az operettben 
Bébi Borosa a 7 éves tüneményes csodagyerek, I 
aki már több ízben bámulatba ejtette Nagyvá­
rad közönségét.

A Dalol a Volga csütörtökön és pénteken es­
te 9, szombaton délután 6 és este 9. valamint va­
sárnap 3 és 6 órakor és kedden este 9 órakor van 
a. színház műsorán mindenkor rendes bel várak-

_ Délutáni olcsó helyáru előadások. Szóm. 
haton délután olcsó helyárakkal 3 órakor a Cső. 
kosasszony, Zcrkovilz operett, inig kedden del. 
után 5 órakor Kálmán Imre örökbecsű operettje 
a Csárdáskirálynő kerül színre, színién olcsó , 
bulvárokkal.

— Iglói diákok — vasárnap délelőtt lí óra­
kor matinén, olcsó hclyárakkal van a színház ; 
műsorán, teljesen uj betanulásban, uj boáiiii.ás- j 
ban, az együttes legjobbjaival.

Szombat délután 6 órakor: Dalol a Volga. 
Szombat este 9 órakor: Dalol a Volga. 
Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné: Igloi 

diákek. (Teljesen uj betanulással. Olcsó hely-
arakkal.'- .

Vasárnap délután 3 árakor. Dalol a Volga. 
(Rendes helyárakkal.)

Vasárnap délután 6 órakor: Dalol a Volga. 
(Rendes helyárakkal.)

Vasárnap este 9 órakor: Román előadás. 
Hétfőn román előadás. _
Kedd délután 5 órakor: CsardáskirálytiA

(Olcsó hclyárakkal.)
Kedd este 9 órakor: Dalol a Volga.
_ A fenti előadásokra jegyek elővételbe* 

válthatók hétfőtől kezdödöleg a színház baloldali 
elővételi pénztáránál naponta délelőtt 11—1-ia és 
délután 4—8-ig.

Az oradeai mozgókép- 
színházak műsora s

APOLLÓ: ASSZONYOK.
DORIAN: JESSE JAMES, A NÉP BALVÁNYA

A VENDÉGJÁTÉK MŰSORA:
Április negyedikén, csütörtökön este kezdi 

meg a Szabadkay-társulat oporettegyüttesc nagy­
váradi előadásait a következő műsorral:

Április 4. csütörtök este 9 órakor: Dalol a 
Volga. (Jeney János és Schreiber Alajos nagy 
opf rettje.) , Tr .

Péntek este 9 órakor: Dalol a Volga.
Szombat délután 3 órakor: Csókás asszony. 

tOpercU. Olf'ó hely árakkal.)

Figyelem! Figyelem!
Mélyen leszállított áron kaphatók a

Magyar Szemle Társaság
következő müvei:

líótnan: A magyar történetírás utjai
ára 540 let helyett csak 350 leli,

Weiaz: Mai magyar társadalom
ára 360 lei helyett csak 250 lel

Horváth: Magyar Irodalmi műveltségünk 
kezdetei ára 396 lei helyett csak 250 lei

ázekfü: Bethlen Gábor
ára 460 lei helyett csak 300 leP

Farkas: Fiatal Magyarország kora
ára 396 lei helyett csak 250-1*14

Babits Amor Sanctus
ára 331 lei helyett csak 250 lel

Vidéki megrendelés esetén pins IS let ptirto 
A könyvek gyönyörű diszkötésben megrendel­
hetők a Magyar Lapok kiadóhivatala ötjén
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A finnországi Han-goe-t .kiürítik a finnek, az oroszoknak való kiadás előtt Min, 
képünkön is látható, a finn lakosság minden holmijával elvonult lián go ebói 

Finnország belső területeire-

A rekvírálásokról 
szóló rendelettörvény

(111. közlemény.)
19. szakasz. Mentesek a rekviráláslól a 

béke idején a királyi család összes tulajdonai, 
őfelsége a király, vagy a családtagok számára 
fenntartott lakosztályok, valamint mindazok a 
javak, amelyek a korona uradalmakhoz tartoz­
nak- b) Idegén követségek és utlevélkirendelt- 
ségek lakóhelyei és irodahelyiségei, c) Az álla­
mi, tartományi, megyei és községi szolgálatok 
számára fenntartott és szigorúan a tisztviselők­
nek szükséges helyiségek, d) Bármely az állam 
által elismert, vallás templomai, vagy ima há­
zai. e) A nevelésügyi intézmények azon részei, 
amelyeknek működésére feltétlenül szükség 
van. f) A kórházak, g) A kulturális és nevelés­
ügyi intézmények, a szegény- és árva házak, a 
múzeumok és népkönyvtárak, h) Az apácaren­
dek kolostorai, i) A szerzetesrendek azon helyi­
ségei, amelyek feltétlenül szükségesek a vallási 
szertartások gyakorlására, j) Az ipari vállala­
tok nélkülözhetetlen helyiségei.

SO. szakasz. Mozgósítás esetén szállásolásra 
fel lehet, használni azokat az épületeket is. ame­
lyek az a. b. c. d, h és i pontok alatt békeidő-
Kön TYlOp ! ncolr n *».* 1 A l .7 1
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2/, szakasz. A munkaszol,sáladé] mentesek 
a! a 70. évet betöltött polgári személyek, b) a 
láthatóan áldott állapot,bah lévő nők és azok az 
anyák, kiknek 12 évesnél kisebb kisgyermekük 
van. c) a hadirokkantak és betegség miatt alkal­
matlanok, d) az állami hivatalnokok, a tarto­
mányok. megyék, községek hivatalnokai, vala­
mint, az ipari és mezőgazdasági intézmények 
-isz-lvk-elői. akik mentesek a mozgósítástól s a 
szolgálat érdekében továbbra is helyükön ma­
radnak. e)_ bármilyen az, állam által elismert 
valta-i papjai, akik mentesek a munkaszolgálat 
elvégzésétől, kivéve a vallási szolgálatokat, f) a 
koronatanácsosok, a kormány tagjai, volt mi­
niszterelnökök, a törvényhozó testület tagjai 
addig, amíg ez az intézmény működik, g) azok 
a személyek, akiket, nemzetközi egyezmények­
ben vagy kölcsönösségen alapuló megegyezések 
mentesítenek.

SS. szakasz. Nem veszik fel a táblázatok- 
1)3 és nem rokviróljak: &) Őfelsége vagy a ki' 
rályi család birtokába tartozó lovakat, barin i- 
’yen járműveket, hajúkat és repülőgépeket, b) 
a diplomáciai megbízottak bármilyen járómű- 
veit és lovait, d) a rekvirálás alól nemzetközi 
egyezményeken vagy kölcsönös-égen alapuló 
megegyezés alapján felmentett idegen jármű­
veit és lovait, e) a tűzoltók, postaszolgálat, telc- 
on-szolgalat járóműveit, lovait, valamint rnind- 

azokat a járómüveket, és lovakat, amelyeket

magánszerződések alapján ezek az intézmények 
bérelnek, valamin1 írnokát is, melyek mindazok­
hoz a tisztviselőkhöz és katonákhoz tartoznak, 
akiknek szolgálata a járóművek tartását meg­
követelik, f) állati erővel húzott szekerek és lo­
vak, egy szekérre két lovat számítva, ha azok 
hadirokkantaik és hadiözvegyek birtokában 
vannak, g) az állami mén-telepek csikóit és csö­
böréit, a tenyésztő egyesületek birtokában lévő 
teli-vér lovakat, amennyiben ezeknek hivatalos 
működését a földművelésügyi miniszterinm 
mellett működő állattenyésztési hivatal bizo­
nyítja, ló azokat, a lovakat és csikókat, amelyek 
'< évnél fiatalabbak, j) a meg*ermékenyitoké p es 
bikákat, a 8 évnél fiatalabb teheneket, a 4 év­
nél fiatalabb kanokat és kocákat, az 5 évnél fia­
talabb juhokat és berbécseket, k) a nemesi tett 
vetőmagvakat, amelyek a földművelési vizsgá­
latok céljaira létesült intézmények birtokában 
vannak és azoknak a telepeknek vetőállomá­
nyát. amelyek nemesített vetőmag szaporításá­
val foglalkoznak, amennyiben ezeket az intéz­
ményeket az állam is elismerte.

2.1 szakasz. Felveszik a kimutatásokba, 
ne nem r /,,< né el: qí tényleges és tartalé­
kos tisztek lovai amennyiben ezeket személye­
in használják -le csak a törvény által előírt 
keretekben és ha azoknak száma megfelel rang­
juknak és szolgálatuknak. A esi,kos kancákat, 
ha a. rekvirálás pillanahíban legkevesebb 6 tel­
je.- hónap már leteli, valamint a láthatólag csi- 
kózá? előtt álló állatokat.

2f szakasz. Felveszik a kimutatásokba, de 
c ak tüzérségi és lovas 

-ig’ szolgalatra é? ezeselhen kisebb lóval he­
lyettesítik. a: a közigazgatási, mezőgazdasági, 
erdészet i. és állatorvosi intézmények szolgál a- 
'•átrak hizlosíla-’ára szükséges, b) a községi és 
közé-z' a sági szolgálat lovait, -kocsijait, a beteg­
szállító jároművek. a kolostorok és korházak 

iszerszáll-ítápáf biztosító járó-mű vek-1 va­
lamint a tudományos intézetek lovait é<= járó- 
rnűveit- (Folyt, köv.)

Szolgálatos gyógyszer 1 árak 
Oradeam:

Kedden a következő nagyváradi gyóqyszcrtá 
rak tartanak szolgálatot:

Korona, Str. Ciorogariu No. 1. Telefon 13-76.
Őrangyal, Str. Alexandri.
Oroszlán, Plata Mihaj Viteazul 14 Telefon

23-35
-zent István. St: (férarai ’lóiban.
Arany sas, Piaja Unirii No. á. Telefon 25-74.
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255
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, 385 
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Ezt látják a csillagok. , _
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Szántó: Stradivari, kötve . . .
Gulácsy: Fekete vőlegények. I., II., 

fii díszkötésben ....
Harkányi: Szólalj, szólalj virrasztó,
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Lyttkens: Ne várjatok vacsorára . „ 74
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Más-vétd

sza.vankén-t 3 lei

Veszek
arany, ezüst, briliáns 
tárgyakat. Herbst ék- 
szeráruliáz, — Oradea, 
But. Heg. Ferdinand 3.

Kiadó
háromszoba, előszobás, 
parkettás, összkomfor­
tos, modern, adómen­
tes magánház Rulv. 
Regele Ferdinand mel­
lett tlio m-’.es parkíro­
zott udvarral 650.000 
leiért. — 2 katasztrá. 
lis hold szőlő a város 
egyik utcájában, 3 szo­
bás. fürdőszobás, esz* 

1 ingeni redőnyös, télen 
is lakható, szép urila- 
k ássál 170.000 leiért 
eladó. Város- villany.

Háromszobás, elő- 
kortes, fürdőszobás, 
modern, uj magánház 
Városligetben 450.000 
leiért eladó. Kortsrná- 
i'ns László ingatlaniro­
dája. Oradea-Nagyvá 
rád. Telefon 20-85.

Moldova-utcán
(Oradea-Nagyváradon) 

3 szobás, fürdőszobás 
lakás. 2 hold szőlő. 300 
gyümölcsfával, istálló, 
disznóhizlalda, stb. el­
adó. Telefon 25-63.

Alig használt
diófa ebédlő eladó. — 
Oradea-Nagyvárad, Sir 
Prof. D. Pompeiu 81.

PUHA OLMOT 
illandóan vesz a Szent
s- ’in.nvnmda r. t

Á&kas
szavanként 3 lei

2 szobás lakás
mellékhelyiségekkel ki­
adó azonnalra. Ugyan­
ott 2—3 telek parcel­
la eladó. Oradea-Nagy- 
várad, Str. I. Ciordas 
38. szám.

Különbejáratu
bútorozott, szoba azon­
nal kiadó. Érdeklődni 
Oradea-Nagy várad, Ge­
neral Poetas-utca 21. 
(A Székesegyház háta 
mögött.)

Kiadó
május 1-re egyszobás, 
konyhás, mellékhelyi­
ségekkel, szép szu té­
rin lakás. Oradea- 
Nagy várad, Str. Cioro­
gariu 10-a.

Magánházban,
ahol kert. gyümölcsös 
van, 3 szobás lakás 
május I-re kiadó. Ora­
dea,-Nagyvárad, Str. 
Vlahuta Pb_________

urnámé

szavanként 3 tol

Bérbevennék
k,-e )l> szőlőt város ke­
zeiében, Sztankov its, 
Oradea.Nagyváad, Str. 
Alexandri 25.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén 
Oradea-Nagy várad, II. Károly király-ut S. szám
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